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Presidente: honorable Representante Alfredo 
Guillermo Molina Triana.

Vicepresidente: honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel.

Secretario: David Bettín Gómez.
En Bogotá, D. C., a los cuatro (4) días del mes de 

abril del año dos mil diecisiete (2017), siendo las nueve 
y cincuenta de la mañana (9:50 a. m.), se reunieron los 
miembros de la Comisión Quinta Constitucional Per-
manente de la Cámara de Representantes, para llevar a 
cabo la Sesión Ordinaria, presidida inicialmente por el 
honorable Representante Crisanto Pizo Mazabuel:

Presidente (E) honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

Buenos días, señor Secretario, por favor, sírvase 
leer el Orden del Día.

Secretario, David de Jesús Bettín Gómez:
Buenos días, Orden del Día para la Sesión Ordina-

ria del día martes 24 de abril, siendo las 9 y 50 de la 
mañana.

I

II
Discusión y aprobación del Orden del Día

III
Negocios Sustanciados por la Presidencia

IV

Debate de Control Político

Citación al señor Ministro de Ambiente y Desarrollo 
Sostenible e invitación al señor Alcalde de Medellín, al 
señor Director del Área Metropolitana, al señor Presi-
dente de Ecopetrol, con el objeto de discutir la calidad 
del aire en el Área Metropolitana del Valle del Aburrá, 
en especial la ciudad de Medellín.

Proposición 030 de la Legislatura 2016 – 2017, 
aprobada en la sesión realizada el día 22 de marzo y 
presentada por el honorable Representante Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán.

V

Anuncio proyectos de ley

VI

Secretario, David de Jesús Bettín Gómez:

Asprilla Reyes Inti Raúl Presente 
Cure Corcione Karen Violette Presente
Del Río Cabarcas Alonso José Presente
Echeverry Alvarán Nicolás Albeiro Presente
Fernández Núñez Ciro Presente
Gaitán Pulido Ángel María Presente
Gallardo Archbold Julio Eugenio Presente
García Rodríguez Alexander Presente
Grisales Londoño Luciano Presente
Lozano de la Ossa Franklin del Cristo Presente
Molano Piñeros Rubén Darío Presente
Molina Triana Alfredo Guillermo Presente
Oros Ortiz Nery Presente
Perdomo Andrade Flora Presente
Pizo Mazabuel Crisanto Presente
Rodríguez Merchán Marco Sergio Presente
Sierra Ramos Fernando Presente
Tous de la Ossa Eduardo José Presente
Yepes Alzate Arturo Presente
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Está leído el Orden del Día, señor Presidente.
-

sorio, señor Presidente, puede someter a aprobación el 
Orden del Día propuesto.

Presidente (E) honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

En consideración el Orden del Día, anteriormente 

prueban?
Secretario, David de Jesús Bettín Gómez:
Ha sido aprobado, señor Presidente.
Presidente (E) honorable Representante Crisanto 

Pizo Mazabuel:
El siguiente punto del Orden del Día, señor Secre-

tario.
Secretario, David de Jesús Bettín Gómez:
Negocios sustanciados por la Presidencia, señor 

Presidente. 
Existe una invitación de ICC, existe una invitación 

-
tivos del Senado de la República, para el día miércoles 

-
rrollo sostenible en Colombia y el mundo, señor Presi-
dente, a todos los honorables se les ha hecho llegar esta 
invitación a sus correos.

Presidente (E) honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

Señor Secretario, continuemos con el Orden del 
Día.

Secretario, David de Jesús Bettín Gómez:
Señor Presidente, el debate propuesto, se encuen-

es Viceministro de Ambiente y Desarrollo Sostenible, 

Metropolitana del Valle de Aburrá, Valle de Aburrá. El 
doctor Eduardo Uribe Botero, Vicepresidente de Desa-
rrollo Sostenible y Ambiental de Ecopetrol.

-
cuentra en Brasil.

Presidente (E) honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

Un saludo a los asistentes, a los honorables Repre-
sentantes. Tal como se había programado para el día de 
hoy la citación del doctor Nicolás Albeiro Echeverry, a 

-

Tiene la palabra el doctor Nicolás Albeiro Echeverry.
Honorable Representante Nicolás Albeiro 

Echeverry Alvarán:
Bueno, muy buenos días, señor Presidente, muy 

especial saludo a la Mesa Directiva, a los honorables 
compañeros, los invitados, los Viceministros, una bien-
venida al doctor Eugenio Prieto Soto y con él a las 
Directivas del Área Metropolitana y al Alcalde de la 

en el Foro Económico de Brasil, a toda la ciudadanía, a 

todos los colombianos pues muchas gracias y recono-
cerle la diligencia a la Mesa Directiva, doctor Bettín, 

-

Lamentablemente no se encuentra con nosotros el 

-
mos la Comisión con un minuto de silencio y todas las 
oraciones elevarlas por las víctimas y poner toda nues-

presencia del Ministro en esa ciudad, y uno lo lamenta 

tome atenta nota y nos dé las luces necesarias.

Entonces, Presidente, con su venia le solicito poner 
a consideración un minuto de silencio y de oración por 
las víctimas de la tragedia sucedida en Mocoa.

Presidente (E) honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

Acogemos la proposición del doctor Echeverry, un 
minuto de silencio.

Muchas gracias.

Honorable Representante Nicolás Albeiro 
Echeverry Alvarán:

Bueno, en segundo lugar, con su venia, Presidente, 

Comisión.

Doctora

ÁNGELA OLGUÍN

Ministra de Relaciones Exteriores

Apreciada Ministra, desde hace varios años he sido 

situación de abandono y de salud deplorable, liderando 
campañas para atender dicha problemática con los di-
ferentes Colectivos Animalistas en el territorio Nacio-
nal, hace días un grupo de venezolanos ambientalistas 

Caracas, Venezuela, presenta un severo cuadro de des-

temático Hacienda Nápoles, hemos logrado recuperar a 

acuario con ejemplares colombianos, un mariposario, 
un mundillo de reptiles, una comunidad de hipopóta-

variedades de fauna como diversas familias de pájaros, 
-

terior traslado de la elefanta Ruperta, de Caracas a la 

Por este motivo me dirijo a usted, como Canciller, 

alcanzar ante las autoridades venezolanas del Ministe-
rio de Eco socialismo y Aguas, el traslado y posterior 
recuperación de la elefanta a las instalaciones de dicho 
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solicitud, pues lo hicieran y se los agradezco.
Segundo lugar, hemos dado cita al señor Minis-

tro de Ambiente, Desarrollo Sostenible, doctor Luis 
Gilberto Murillo, al señor Presidente de Ecopetrol, al 
doctor Juan Carlos Echeverry, al Alcalde de la ciudad 

Área Metropolitana, doctor Eugenio Prieto Soto y a las 
Organizaciones interesadas en el tema de calidad del 
aire en la ciudad de Medellín.

Queremos saber cuáles son los indicadores de esa 
calidad del aire en las principales ciudades del país, 

-

monitoreo y esas consecuencias con la salud pública, 

ciudades, no solamente de Colombia, sino del mundo?
Más allá de esas mediciones, son indispensables, 

observar los contaminantes históricos y mirar cuáles 
-
-
-

les son esos índices de contaminación y esos incremen-

avances en la elaboración de esos planes de acción, 
para mejorar la calidad del aire?, y tomando el ejemplo 

-
rado y han tratado de ridiculizar diciendo, Medellín o 

contrario 
sensu

los colombianos por el camino de la Salud Pública.
-

tado actual de los combustibles usados en Colombia?, 
la presencia del azufre en el diésel, del benceno en la 

indicadores?; en Medellín tuvimos hasta 4.500 partes 
por millón de azufre en el diésel, movimientos sociales, 
en los cuales me tocó participar con el actual Alcalde de 
la ciudad de Medellín, siendo yo Concejal de la ciudad, 

-

cuántos están y cuánto nos vamos a demorar para llegar 

ciudadanía y conocer el estado de los combustibles en 
las demás ciudades; tener un resumen de la calidad de 
la gasolina, del diésel, del gas natural, teniendo aspec-

-
cia de aromáticos y la emisión de materia al particula-

calidad de los combustibles usados en el país?

y los planes para acercarnos a ese porcentaje de bio-

Lo mismo, señor Director del Área, Ex Gobernador, 
ex Senador, para usted esto no es ajeno, un hombre li-

-
nozco y he tenido el gusto de trabajar en muchas oca-

le dé a conocer al país la situación real de la ciudad de 
Medellín y el Valle de Aburrá.

La experiencia de los cinturones verdes metropoli-

me tocó a mí liderar y crear en un buen momento.
Entonces, señor Presidente y honorables Represen-

tantes, yo voy a reducir mi presentación a tres, cuatro 

las viéramos, son tomadas de algunos informes del 
Área Metropolitana, de la Alcaldía y de la contingencia 

-
tor del Área Metropolitana, en segundo lugar, en tercer 
lugar, al señor Viceministro, en cuarto lugar, Ecopetrol 
y luego entrar en el debate con los honorables Repre-
sentantes, a escuchar sus observaciones y apreciaciones.

Entonces, tengo una presentación de más de 70, 80 
diapositivas y tengo un conocimiento no muy versado 
del tema, pero en el cual durante más de 15, 20 años en 
mi condición de político ambientalista me he ocupado 
de hacerlo, pero me voy a abstener, Presidente, por el 

lamentables, y así mismo, pues, no me voy a abstener 
de hacer algunas críticas y hacer algunas observacio-

le servirán mucho al doctor Eugenio, por ejemplo, el 
-

tales como la sobretasa ambiental, la ejecución de los 
mismos y la corresponsabilidad, no solamente del Es-
tado, sino la corresponsabilidad de los municipios y la 
corresponsabilidad de la empresa, de la academia y de 
la misma sociedad en este tema.

90% de la población urbana no respira un aire limpio, 
eso tiene una explicación clara, hoy más del 75% de la 
población del país está ubicado en el 2% del territorio 
y está concentrado en las zonas urbanas y las cifras in-

del 90% de la población va a habitar en esas ciudades 

de cómo debemos enfrentar las políticas públicas para 
contrarrestar esta situación, el 8% de los niveles de 
contaminación del aire ha aumentado mundialmente, 
entre el 2008 y el 2003 en un 8%, esto no es ajeno al 
tema de la adaptación al cambio climático y a los gases 
efecto invernadero y a las tragedias y a las situaciones 

-
norama.

Igualmente, es un panorama internacional con un 
problema claro de las ciudades, no escapa California, 
en Estados Unidos, México en D.F., Santiago de Chi-
le, París, Madrid, Beijing y ninguna ciudad importante 
urbana de Colombia, donde la contaminación atmosfé-

-

también me parece importante revisar los compromisos 
nacionales, en cuanto al abastecimiento de combusti-

de transporte, metro-cables, etc., etc., en cuanto a la 
puesta en marcha de la Ley 1715, de energías alterna-

-
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portante y fundamental de esta Comisión, la geografía 
y las condiciones geomorfológicas, las condiciones cli-
matológicas, meteorológicas, la estabilidad y la inesta-

-

presenta unas condiciones completamente diferentes al 
del resto de las ciudades, por su condición geomorfoló-

una ecuación de insostenibilidad.
Es decir, como ya lo dije, tenemos 6.534.857, en 

un área de 63.612 kilómetros cuadrados, pero tenemos 
concentrado en el suelo urbano 3.821.797 en solo 1.157 
kilómetros cuadrados, es decir, tenemos concentrado 
casi el 60% de la población en el 2% del territorio y eso 
ya nos hace diferentes.

Igualmente, pues, podemos mirar, esta es una ima-

montañas, con unas condiciones de alteración del aire, 
con una contaminación microscópica, emitido por fuen-

-

afectan nuestro sistema de salud, diciéndose desde la 

en Medellín mueren diariamente 5 personas por causas 
atribuibles a la contaminación del aire, por supuesto, 

-

la sociedad no ha puesto el dedo en la llaga, ni nosotros 
hemos dicho cuáles son esos orígenes.

medidas radicales, doctor Eugenio, esto no es para fe-

-

-
vel nacional para las otras ciudades, sin menoscabo de 

-
chó la prensa capitalina, hasta la Revisa Semana, apro-
vecharon los sindicatos, aprovecharon todo tipo para 
salir a contradecir decisiones y a poner en tela de juicio 
ese tipo de decisiones, pues profundizando en los infor-
mes, oiga ninguna dejaba de ser grave para la sociedad 

ser la medida a tomar?, entonces, en ese ensayo, error 

es un saldo pedagógico para nuestra sociedad.
-

nir un concepto de huella ecológica y de unas ciudades 
agujeros negros, es decir, cuánta gente cabe en el espa-
cio, en el ámbito de validez espacial, cuánta población 
cabe, cuántos carros caben en las ciudades, cuántas 
motos y cuántas personas.

Y el segundo concepto, es de movilidad, y es, si la 
-

y hablar de las nuevas centralidades y ahí aparece un 

un gran vehículo, un gran carro, se tiene un gran poder 
económico o un gran poder sentimental o gran poder 

estructura del funcionamiento de la cultura de la vida y 

fehacientes, ahora el doctor Eugenio, profundizará en 

-
tre el 2005 y el 2015, hemos pasado en vehículos de 
271.000 a 546.000 y en motos de 139.000 a 710.000 

tendrá la oportunidad de profundizar.

ad portas de la chatarri-
zación por falta de voluntad política o por falta de in-

-

diligencia de la ANLA, por la falta de comprensión de 
la DIAN, por la falta de alternativas, un saludo especial 
al Representante Federico Hoyos, autor del proyecto 

-

hemos venido trabajando, hace mucho, uno de los com-
ponentes es la necesidad de revisar la Ley 1715 y de 

está incorporado en las políticas públicas, las estructu-
ras del Estado se niegan la posibilidad a las alternativas 

Tenemos por cada tres habitantes en el Valle de Abu-
rra, un automóvil y el pico y placa aumentó el número de 
automóviles por familia, entonces, uno ya necesita son 

indicar desde la sociología y desde la practicidad, revisar 
-

Avancemos, por favor, las próximas diapositivas 

contaminantes de referencia, las dioxinas y los furanos, 

muy diversos como el monóxido de carbono, el mate-
rial particulado PM10 y el más peligroso PM2.5, entre 

-

estaba muriendo de cáncer o de enfermedades producto 

y de las políticas públicas.
Entonces, esos contaminantes de fuentes móviles, 

de Industria Manufacturera, Industria de la Construc-

necesitamos revisar, hay unos componentes importan-
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aproximadamente el 58% y con las motos el 80% de 
la contaminación del aire, como responsables de las 
fuentes móviles, ahí hay una utopía para las autorida-

Ambiente son leyes de orden público de estricto cum-

ofrecer el Estado.
Y en segundo lugar, la necesidad de nosotros poder 

compañeros, fondos de chatarrización públicos y priva-
-

y poder desarrollar el concepto, valga la redundancia, 
-

tre lo económico, lo social, lo cultural, lo ecológico 

-
pañamiento en lo social y tiene unos indicadores socio 

con los fondos, y con los recursos.
-

tedes tienen problemas hoy con el tema de los buses 

-

las ciudades o el ingreso de una serie de vehículos y 

de combustión o de tiempos para poder hacer el ciclo 
normal y poder ofrecer una calidad del aire; entonces 

vehicular, avancemos en la presentación.
-

mos un ecosistema urbano típico de entradas y salidas, 

hay servicios, hay agua, hay gente, hay materiales, en-
tonces, la Sociedad se va a extremos, verbo y gracia 

la Consulta Popular, la revisión de la ausencia de un 
Código Minero, por ejemplo, la necesidad para la hu-
manidad de la minería, minería son estas gafas, este mi-

entonces, uno tampoco puede satanizar las ciudades, ni 
puede ser pesimista, ni puede invitar a la desesperanza 
y a la desolación y al miedo.

ecosistemas de ciudades, revisemos la orientación de 

dinámicas de retroalimentación interna y de cuáles de-
ben ser esas ideas, de cómo debe funcionar una ciudad, 

mucho; Presidente, esta es la ecuación de las ciudades 
hoy, tenemos, crecimiento de la población, mire, por 
ejemplo, la población de nosotros en el Valle de Abu-
rra, (avancémosla), miren en el año 48, en el 70 crece 
al 3%, en el 85, en el 95, en el 2005, en el 2009, devol-

vámonos y ahí ya al 2017 se la pueden imaginar, no le 
cabría un solo punto en esa urbe.

Entonces, la ecuación es la siguiente, crece la pobla-
ción, al crecer la población, pues, en algún lugar tiene 

la gente crece hacia las Laderas, crece el suelo erosio-
nado, al mismo tiempo disminuyen las zonas verdes, al 

-
ye la fauna, al disminuir las zonas verdes, aumenta la 

movilizar, crecen los sistemas, la necesidad de movili-

-
tor en unas ciudades completamente ya sin capacidad 
de espacio público, con un espacio disponible de 3.8 
metros cuadrados por habitante promedio de la ciudad 

-
-
-

y eso acompañado de un combustible de baja calidad, 

smog, pero por estar nosotros en una batea, se presenta 

-
ciendo un encapsulamiento total y por las condiciones 

puedan remover a una velocidad no superior de 5 ki-
lómetros por hora en el Valle de Aburra, no alcanzan 
a remover.

vehículos, darle un aliento al pulmón, esa es la me-
dida, yo no creo, pero dígame usted cómo sale de la 
contingencia si no es mostrando la necesidad, enton-

de la línea dos del Metro, hablar más Metro cable, 

nosotros dimos toda la lora del mundo, mandando a 

-

nacional, extender unas líneas de crédito blando a los 

-

-

-
-

-

con el tema de la Reserva de Van Der Hammen, en Bo-
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gotá, de proteger los pocos Ecosistemas Estratégicos 
-

cer alternativas.
-

priorización de los presupuestos, el tema de la salud 

el tema de la construcción, el tema del respeto por las 
normas y la aplicación de las mismas, las normas de 

-

-

no contamine tenga éxito, en esa sociedad uno pueda 

-

un llamado, y la misma Constitución en el artículo 8° 
-

particulares y la misma Ley 99, en el Sistema Nacional 
Ambiental, incluye la Academia, las ONG, las organi-
zaciones, la empresa, el sector privado.

una emergencia y una contingencia, y a ustedes les va 
a tocar estar manejando esta situación en pocos días en 
muchas de las ciudades y le va a tocar estar haciendo 
este debate de cómo el Gobierno crea las Políticas Pú-
blicas y nosotros, para poder atender esos menesteres 
de la tecnología y esos menesteres de la movilidad y 
esos menesteres de la sociedad y poder encontrar ese 

cuando el aire esté exento de polución atmosférica y 

es una bala como una purga de aire mal tomada para el 

a esta Comisión.
Y de paso, doctor Eugenio, revisar el comporta-

miento de la sobretasa ambiental, hoy el Ministro ha 
anunciado por asalto a través de Fast Track, menos mal 
ya lo retiró, el tema de la revisión del Sistema Nacio-
nal Ambiental y el tema de la Sobretasa Ambiental y 
el tema de las Autoridades Ambientales, yo personal-

de la Autoridad Ambiental, pero en las urbanas ellas 
no nacieron con las Áreas Metropolitanas, ellas fueron 
posteriores y las áreas metropolitanas para sobrevivir o 

-

-
tura de la ejecución de esos recursos, tenga, tenga in-
merso la conceptualización de la necesidad de proteger 
la humanidad y de favorecer el desarrollo sostenible, 

-

nómico, desde lo social, desde lo ecológico, desde lo 
cultural y desde lo político.

propongo a los miembros de la Comisión, escuchar al 
doctor Eugenio y luego al Viceministro y luego a Eco-

-
-

rio también haga control de la calidad del aire y pueda 
ofrecer una mejor productividad y un mejor aspecto 

-
mir al máximo un trabajo de muchos años, de muchos 

Medellín en el Concejo, siendo Federico, uno de nues-
tros Asesores, hicimos muchísimos debates y del cual 

hayan aprovechado de nuestra capacidad para generar 
malos comentarios.

-
do encontremos la salida en un Valle, como esos, con 
seguridad Armenia, con seguridad Cali, con seguridad 

ahora me den un informe sobre ese tema, me hagan én-
fasis en el tema de Bogotá y en unos valientes indica-

-

Gracias, señor Presidente.
Presidente (E) honorable Representante Crisanto 

Pizo Mazabuel:
Muy bien Representante Nicolás Echeverry.
Saludamos al honorable Representante Federico 

Hoyos, bienvenido a la Comisión, Representante, va-
mos a continuar tal como lo había planteado el Repre-
sentante.

Honorable Representante Arturo Yepes Alzate:
Sí, pero la idea es hacer unas preguntas, no una 

-

son tres muy breves, la primera, los gasodomésticos, yo 

-
ron, digamos, la alternativa, sobre todo en calentadores 

hasta morir, de hecho las noticias publican a cada rato 

para calentar el agua hacia adentro de su apartamen-
to fallecieron, pero no conozco estadísticas sobre el 
porcentaje de contribución de los gasodomésticos a la 

-
nimo tiene una estufa de gas, si a eso le sumamos el 
calentador de gas y otros adicionales, a veces son hasta 

Segundo, se ha explorado la posibilidad de autori-

restrinjan la libertad en la opción de compra del segun-
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pero ese segundo, ese tercer, ese cuarto carro, deberían 

-
prar dos carros, seguramente tiene un buen capital, de-
bería ser forzado a tener un vehículo no contaminante.

-
cional desde hace 16 años, de crecer los centros ur-

desmontarla?, ejemplo, todas las soluciones de vivien-

mil viviendas, entre las gratuitas para los más pobres, 
mi casa ya y todos los demás programas, pero todas 

en los suburbios de las ciudades y en el campo, a irse 
a las capitales, y naturalmente como el Estado montó 
un modelo de construcción de vivienda alrededor de la 
rentabilidad, lamentablemente la mayoría de los pro-

pague el subsidio cuando entreguen terminada la obra, 
como se eliminaron los anticipos, supuestamente para 
eliminar la corrupción, pues eso ha traído una conse-

por mal no venga, y entonces, el mal paralelo, ha sido 

grandes capitales, Bogotá, Medellín, Cali y Barran-

Programas y por lo tanto están Urbanizando, de ma-
nera exagerada, esas ciudades, como ya lo demostró el 
doctor Nicolás Albeiro Echeverry, con el crecimiento 

-
to exagerado de Bogotá o al crecimiento exagerado de 

Presidente.
Presidente (E) honorable Representante Crisanto 

Pizo Mazabuel:
Doctor Yepes, muchas gracias.
Le vamos a dar la palabra además de saludarlo, 

bienvenido a la Comisión, doctor Eugenio Prieto, usted 
con una amplia trayectoria en el Congreso, tiene la pa-
labra y bienvenido.

Director del Área Metropolitana del Valle de 
Aburrá, Eugenio Prieto Soto:

Bueno, muy buenos días, un saludo muy cordial 
para la Mesa Directiva, señor Presidente, Vicepresiden-
te, primero y segundo, Secretaría, a todos los honora-
bles Representantes y las Representantes a la Cámara 
de esta Comisión Quinta Constitucional Permanente.

Muchas gracias, por permitirnos estar acá en el día 
de hoy, el señor Alcalde de Medellín, Federico Gutié-

-
-

mos a hacer la presentación del Área Metropolitana del 

-

En segundo lugar, agradecer muy especialmente al 
Representante Nicolás Albeiro Echeverry, por esta in-
vitación y a todos ustedes por estarnos acompañando, 

presencia del señor Viceministro, Carlos Alberto Bote-
ro, Viceministro de Ambiente y Desarrollo Sostenible 
y del doctor Eduardo Uribe Botero, Vicepresidente de 
Desarrollo Sostenible de Ecopetrol.

Yo voy a ir haciendo una presentación, señor Presi-
-

sos coincidiremos con el doctor Nicolás Albeiro, pero 

como lo dijo el doctor Nicolás Albeiro Echeverry, Me-
dellín no pasa por una emergencia ambiental, es muy 
importante hacer esa anotación, ni este año, ni el año 
anterior y posiblemente en otros años tampoco se ha 
pasado.

Medellín, tiene un problema de calidad del aire 
por el acelerado crecimiento urbano, como lo vamos 
a explicar, pero Medellín y el Valle de Aburrá son el 

-

ideas, Medellín como otros sitios de Colombia, tiene 

partes del mundo también como lo voy a explicar en 
esta presentación.

el Alcalde Federico Gutiérrez y la Junta Metropolita-

la problemática no es nueva, la problemática lleva ya 
un buen rato y se han hecho muchos esfuerzos en Me-

diferentes administraciones, la Academia, el Gobierno 
-

guida voy a hablar de ellos, pero no tenemos un orden 
-

mos tomar desde lo nacional con lo regional y con lo 

-
rritorios, y colocar la salud en el centro.

-

los impactos en la salud, en el ambiente, en la socie-

estamos encontrando desde lo público, desde los dife-
rentes sectores en las políticas, programas, proyectos, 
corresponsabilidad ciudadana, desde lo privado, desde 
la academia y obviamente desde la ciudadanía y de la 

hizo el doctor Nicolás, en el planteamiento.
Esta es una problemática mundial, tiene tres ele-

mentos fundamentales; primero, crecimiento urbano, 
-

crecimiento de la construcción, crecimiento de la tasa 
-

en el mundo están padeciendo esta problemática están 
entre cadenas de montañas y esos territorios pues pa-
decen, enseguida lo vamos a ver, dependiendo también 
en el tercer elemento, de las condiciones del clima y 
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-
blaba ahora el doctor Nicolás Albeiro, de la estabilidad 

entre la radiación solar y baja demasiado la nubosidad 
y termina a estos territorios entre montañas, dejándolos 
encerrados y entonces no hay elevación ni dispersión 

esos momentos son los momentos donde hay mayor 
concentración de acuerdo a como lo dice la norma del 
Ministerio de Ambiente y las normas internacionales, 
y puede haber una mayor exposición de los habitantes 
del territorio a esas concentraciones.

-

tiene la densidad habitacional por Centro Urbano más 
alta de Colombia, ese es el estudio del DNP, estamos 
hablando por kilómetro cuadrado, ahí está el estudio de 
DNP, ahí está el estudio también Demographia World 
Urban Areas

Bogotá, en sus centros urbanos están en el puesto 13 
y en el puesto 18, respectivamente, en concentración 
urbana, en 108 kilómetros Medellín, Bogotá tiene la 

Medellín ha crecido de forma dispersa y es más com-
pleja entonces la situación.

En estos centros urbanos y lo demostró también el 
estudio de ciudades del DNP, ya la concentración es 
mayor, lo dijo ahora el doctor Nicolás Albeiro, nosotros 
tenemos el 70% del territorio rural, pero el 95% de la 

sucediendo ya en todo el país, miren hace 40 años esta 
fotografía de la ladera suroccidental de Medellín, esta 
es la fotografía de hoy; entonces, ese es el acelerado 
crecimiento urbano, si en ese acelerado crecimiento 
urbano nosotros hemos tenido, digamos, la planeación 

-
vos en la calidad del aire o de esa calidad del aire en la 
salud, de los recursos naturales etc.

en la complejidad, lo decimos con el más profundo de 
los respetos, pero también con la fotografía derecha, 
como nosotros mantenemos permanentemente el aire 

-
ca, pero cada vez va siendo mayor la complejidad y se 
nos hace más difícil mantenerla, como lo dijo Nicolás 
Albeiro, este es el crecimiento de la tasa de vehículos 
en el Valle de Aburrá, en la década del 80 teníamos 
90.000 vehículos en el Valle de Aburrá, 90.000, hoy 
están entrando 130.000 al año, hoy tenemos un millón 

tenemos controlada la situación, pero al 2030 nosotros 

vehículos, señor Viceministro y señor Vicepresidente 
de Ecopetrol, señores Representantes, en Medellín y 

Y en el tema del arbolado urbano tenemos una pro-

cada tres habitantes, pero no tenemos medio árbol por 
cada tres habitantes y la problemática es compleja con 
el acelerado crecimiento, esta semana teníamos una 

40.000 árboles represados de compensación para sem-

brar y no tenemos los espacios dónde sembrarlos y 

nos acompañen para nosotros crear unas Fiducias, unos 

-

Plan Estratégico Metropolitano de Ordenamiento Terri-
torial como está establecido la 1625, y si el Ministerio 

corramos una parte de lo urbano con los 10 municipios 
del Valle de Aburrá, declararla con el Ministerio y con 
el Área Metropolitana inmediatamente como Área Pro-

millones de árboles en el Valle de Aburrá.

-
tes contaminantes cuando hay un contaminante crítico, 

el Valle de Aburrá tenemos controlados los otros con-

invernadero, tenemos controlado el PM 10, pero tene-
-

Valle de Aburrá, nosotros somos un Valle estrecho, al-

Valle del Mapocho, sí nos parecemos por la cadena de 
montañas, el Valle del Mapocho mide 140 kilómetros 
de ancho, nosotros medimos 7 kilómetros de ancho en 

-
mos del norte de los municipios del Valle de Aburrá y 
lo hemos hablado con los alcaldes en la Junta Metropo-

productividad, competitividad, sostenibilidad ambien-
tal, económica y social, integración social, gobernabili-
dad, gobernanza y ordenamiento territorial, miren unas 

lado derecho de la diapositiva ustedes ven una fotogra-

Metropolitana, es la altiplanicie del oriente, donde está 
Rionegro, Marinilla, Guarne, El Retiro, ya se conurbó, 
ahí no hay UAF, ya se conurbó, pero ellos siguen en-
trando al Valle de Aburrá en relaciones intermunicipa-
les, por ejemplo en el tema del transporte.

Y nosotros venimos acompañando al Gobernador 
del Departamento y a muchos de estos municipios en 

-

tienen una presión tan fuerte puedan alrededor en sus 
otros municipios en el departamento, encontrar otras 
Áreas Metropolitanas y otras Provincias Administrati-

Metropolitanas, en eso estamos trabajando muy fuerte 
y ahí podemos trabajar Gestión Ambiental, pero ade-
más pedí Programa Nacional de Competencias Dife-
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de Desarrollo y por ejemplo en el artículo 183 del Plan 
Nacional de Desarrollo está el de las Autoridades Re-

Programa Nacional de Competencias Diferenciadas.
-

y Desarrollo Sostenible, y es el tema de la conversación 
de lo Urbano-Rural, hasta dónde va lo Urbano, hasta 
dónde o dónde comienza lo Rural, cuál es esa conver-
sación entre lo Urbano y lo Rural, cómo vamos a ga-
rantizar la sistematicidad y la conversación continua 
entre lo urbano y lo rural, nosotros venimos constru-

es hacia dónde va a crecer el Valle de Aburrá, nosotros 
hoy somos 10 municipios, pero más otros 7 u 8 de la 
Altiplanicie del Oriente, más otros 5 o 6 del Occidente 
cercano y más otros municipios alrededor de estos, nos 

-
rrollo o la concentración urbana mayor, van a ser más o 
menos cuarenta, cincuenta municipios y necesitan una 
protección muy fuerte y por eso venimos hablando de 
contribuir a la Conservación de la Biodiversidad y la 
Sostenibilidad de ese territorio en temas de bienes y 
servicios esenciales para el Desarrollo de la Sosteni-
bilidad de la Región, como una Región Central, con el 

-
sotros proponemos desde el cinturón verde Metropolita-
no, no puede ser un cinturón única y exclusivamente Ru-
ral, señor Viceministro; entonces hoy los Organismos, 
los índices de la OMS, no nos permiten a nosotros en el 
territorio del Valle de Aburrá, en esa Cuenca, poder en 
las partes de la Frontera poder cumplir también con ese 

-

Tenemos, por ejemplo, subiendo por el cable, en la 

hay, no podemos hacerlo parte del índice de arbolado 
-

remos es seguir yendo de lo Urbano a lo Rural hasta ese 
-

mos eje central de toda esta propuesta de articulación y 
de protección de los diferentes ejes estructurales.

Continúo entonces con la relación en el contexto de 
-

y morfológica del territorio y viene el tema del clima 
y la meteorología, si ustedes observan en la diapositi-

-
rica, es decir, se abren las nubes, entran la radiación, 
hay elevación y dispersión de los contaminantes y los 
vientos alisios se los llevan, pero cuando esa estabi-
lidad atmosférica nos tapa y nos pone como una tapa 

contaminantes.
Como les decía están los otros contaminantes con-

trolados y vamos a hablar del material particulado PM 

grosor de ese cabello es entre 50 y 70 micras, cuando 
hablamos de material particulado PM 10 estamos ha-

-
ta la década pasada, ya la Organización Mundial de la 
Salud y el Ministerio de Ambiente y de Salud lo tienen 

-

generar.

-
tes o de no muertes, de la morbimortalidad, en el Va-

2012 las muertes nos dan, con la metodología la Or-
ganización Mundial de la Salud, el 9.2% de las muer-

las acoge todas, el 9.2% de las muertes naturales, cual-

actualizamos al 2015 y nos da el 10% de las muertes 
-

de la contaminación en el Valle de Aburrá.
De todas formas todo no está dicho y en estos es-

el Valle de Aburrá, el Alcalde Federico Gutiérrez y la 
-

dio epidemiológico lo hiciéramos ya, llevábamos diez 
años sin hacerlo y lo estamos haciendo ya con la Facul-

-
cionadas con el PM 2.5 y menores, y cuántas son las 
muertes directamente relacionadas o la probabilidad de 
esas muertes directamente relacionadas con este tema.

al Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible en 
-

nisterio de Salud se establezca señores Representantes, 
doctor Nicolás Albeiro, una vigilancia epidemiológica 
para los principales Centros Urbanos del país, para los 

es la calidad del aire en estos Centros Urbanos, pero 
fundamentalmente cuál es la relación de la morbimor-
talidad en estos centros urbanos, con el PM 2.5 y me-

estudio epidemiológico ya estamos avanzando en saber 

-

converse con la Organización Mundial de la Salud y los 
organismos competentes; tercero, con esa metodología 

actualice cada año o cada dos años, según lo determine 
el estudio epidemiológico y podamos tener un instru-

-
sición de las diferentes emisiones, de los precursores, 

podemos avanzar si alguien lo considera.
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ideas tenemos una problemática muy fuerte, el material 
particulado PM 2.5 y menores, con el transporte de car-

del material particulado.
-

sando en otras ciudades del mundo, para poder com-

-
lógica, y de clima o condiciones meteorológicas, casi 

-

-
ciendo; y segundo en la medida de las probabilidades 
o de las posibilidades, no solo controlar sino disminuir 
esas emisiones y ser territorios bajos en carbono y ba-
jos en emisiones, pero ello necesita un Plan Integral de 

actores, a los Órganos de Control Político Administra-
tivo en los territorios, al Legislativo, al Ejecutivo en 
los diferentes niveles del Estado, a los empresarios, a 
las organizaciones sociales, a la academia y a la ciuda-

-

Observen por ejemplo acá, los Ángeles, los Án-

del mundo, baja a punto setenta y un microgramos 

estemos subiendo microgramo metro cúbico en el te-

lo decía el doctor Nicolás Albeiro, yo respeto mucho 
la libertad de prensa y lo mismo el señor Alcalde de 

nos comparen con Beijing no tiene ningún sentido o 

-
la, tiene una problemática de acelerado crecimiento 

-
yeron, y abajo entre el rango de Organización Mun-
dial de la Salud y la medición del Ministerio de Am-

-
do tomando ellos para poder tener ese plan integral?, 
Urbanismo, o Movilidad, peajes Urbanos, regulan en-
trega de carga o planes logísticos, áreas verdes, refo-
restación, no dice el aumento del precio de vehículos, 
como ahora lo decían por ejemplo por acá, tasas espe-

-
porte de carga, el transporte público etc.

decimos pues obviamente con profundo respeto con el 
-

nocimiento en la presencia del señor Viceministro, el 
Ministerio ha estado acompañando este proceso des-

permanente trabajando con nosotros, pero nosotros 
le pedimos un favor al Ministerio, el Ministerio hizo 

Colombia a bajar 20% gases efecto invernadero, noso-

Gobierno nacional en ese tema, hablamos también de 
PM 2.5 y menores, y hablamos también de Ozono y 

-

-

el Ministerio de PM 2.5 y menores, en todo el tema de 
contaminación del aire.

En esa comparación con las otras ciudades del mun-
do, así nos medimos nosotros y hoy hay allá estaciones 

-

nos medimos nosotros?, tenemos el mejor instrumento 
de medición de Colombia, lo decimos con respeto, no 
lo decimos con soberbia, tenemos un sistema de aler-

-

recursos Medellín, el Área Metropolitana, las Empre-

tenemos como el instrumento técnico de la Autoridad 
-

meteorológicos, hidrológicos y de calidad del aire, po-
cos instrumentos técnicos en Colombia, tienen la po-
sibilidad de trabajar bien los tres temas, pero además 
de articularlos como lo hacemos nosotros con el siste-
ma de alertas tempranas del Valle de Aburrá y además 

han venido construyendo y desarrollando conocimien-

haber recorrido un camino y estar hoy donde estamos y 
hacemos pues obviamente un reconocimiento a la red 

venido colaborando.

voy a colocar un caso para también hacer una claridad 

medición digamos con mayor concentración, nosotros 
colocamos en agosto del año pasado una estación ha-

-
tación habitacional nos da completamente diferente la 

estamos separando, entre otras cosas por la necesidad 
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la medición de cada territorio, de allí las mediciones 

movilidad.
Integración tecnológica del análisis de monitoreo, 

-
bién pronóstico, tenemos 18 estaciones automáticas, 

territorio y tenemos cubierto todo el territorio y un pro-

-
-

-
ra, la calidad del aire, nos ayudan a medir el PM 2.5 y 

Este es el radar meteorológico del Área Metropoli-
tana, este radar mide el 90% del territorio del Departa-

el Ideam no lo tiene, está comprando en estos momen-

nos sirve mucho para poder combinar el análisis ya de 
constatación pero también de predicción del territorio, 
radiómetros, piranómetros, ceilómetro, la red metodo-

y ahí está cómo hacemos ese análisis.
Y llegamos entonces a cómo ese monitoreo e infor-

-
bién con el Alcalde Federico Gutiérrez y con la Junta 
Metropolitana, decirles cómo accedían a esta informa-
ción, hacerla cada vez más pública, este es el territorio 

permanente, la medición del aire, cómo lo estamos ha-

Ese primer punto entonces, lo dejo yo Presidente, 
honorables Representantes de la siguiente forma, no 

de Colombia midan la calidad del aire en los Centros 

1076 si no estoy mal, Decreto Marco de hace 22 años, 

Operacional para la atención de episodios críticos y 
-

plan operacional para la medición de los episodios crí-

vez también en la historia de este territorio, aprobado 

Metropolitana, con responsabilidad, con debida dili-
gencia han venido acompañando estos procesos para 

-
cesivas concentraciones en el territorio de ese material 
particulado PM 2.5 y menor.

Ahí está cómo tomamos las decisiones y este es un 
-

este Congreso de la República y digo aprobamos por-

la República, de la Ley de Gestión del Riesgo, la 1523, 

alerta y en esos niveles de alerta están también estable-
cidos en la Normatividad expedida por el Ministerio de 
Ambiente y Desarrollo Sostenible, y se establece pri-

posteriormente la alerta roja en primera fase, y la alerta 
roja en segunda fase, pero no son emergencia y es muy 
importante decirlo, cuando estamos en alerta roja, en 
primera fase o en segunda fase estamos en estado de 

riesgo para la salud y parta eso se toman las decisiones 

Y por eso los Alcaldes de la Junta Metropolitana 
tomaron una decisión cuando se estaba presentando la 

-

ese color violeta es donde arranca prácticamente Bei-

en 200 microgramo metro cúbico en esos territorios.

respirable, según la Organización Mundial de la salud 
es cuando está por 10, por debajo de 10 microgramos 
centímetro, por metro cúbico, con el Ministerio de Am-
biente, es 25 microgramos metro cúbico en la medida 

-
ria o para la medida horaria, se establecieran también 
una mediciones de acuerdo con las características de 
los territorios y por eso nosotros en el Valle de Aburrá, 
hacemos esto.

nosotros nos midamos un poco con mayor restricción 
-

dan cómo lo hacemos con responsabilidad en el Valle 

-
can la alerta naranja en 80 microgramos metro cúbico 

un Valle abierto, nosotros arrancamos en 35.5 micro-
gramos la naranja y en 55.5 la roja, y eso es muy im-

y solamente arrancamos la fase 2 en 106, y condición 
de emergencia, en 150 microgramos metro cúbico, no 
hemos estado en condición de emergencia y es muy im-
portante reiterarlo.

Y observen a Bogotá, pero para poner a Bogotá po-
-

den?, en amarillo cuando nosotros estamos en naranja, 
en naranja cuando estamos en rojo en primera fase y 

-

debe medir bien cuál es el nivel de crecimiento de la 
tasa automotor y dónde hay mayor concentración en 
este territorio y en otros territorios y en estos Centros 
Urbanos del país.

voy a colocar los últimos cuatro marzos en el Valle de 

-
tingencia atmosférica en el Valle de Aburrá, por pri-
mera vez en la historia se hacía una declaración de la 
Autoridad Ambiental y una contingencia atmosférica 
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y la intervenimos, y el Alcalde de Medellín declaró 30 
horas sin carro en el Valle de Aburrá, en Medellín y los 
Alcaldes del Área Metropolitana lo acogieron, cuando 
comienza ahí a terminar marzo, comienza la Semana 
Santa y se dio un pico y placa automático en el territo-
rio, regresamos de Semana Santa y volvieron las con-

-
minamos esa contingencia atmosférica; si ustedes ven 
arriba 2014 y 2015, hubo condiciones de contingencia 
en el Valle de Aburrá, pero nunca fueron declaradas y 
posiblemente en otros años tampoco fueron declaradas, 

-

el marzo más limpio de los últimos cuatro años, es el 
marzo más limpio de los últimos cuatro años, este mar-

presentando entonces ya la condición, observen este es 
el marzo, donde ven la línea roja, es cuando los señores 
Alcaldes de la Junta Metropolitana tomaron una deci-

2016, la condición de contingencia de momento crítico 
era una medida de movilidad, se suspendió con un pico 
y placa entre las 7 de la mañana y las 7 de la noche, más 

Honorable Representante Inti Raúl Asprilla 
Reyes:

Muchas gracias, doctor Prieto.

pues lo digo de manera honesta, no tengo la sapiencia 
-
-

-
ban diferente a como debían operar por ejemplo acá en 

-
mos en emergencia?, si es tan amable. Muchas gracias.

Director del Área Metropolitana del Valle de 
Aburrá, Eugenio Prieto Soto:

está compilada con la 1076, la 948 en su artículo ya, 
la 1076, 2.25.1.25, de clases de norma de calidad del 
aire o de los distintos niveles periódicos de emisión, la 
Norma de calidad anual o nivela, se expresa tomando 
como base promedio aritmético diario un año, y espe-

expresa en 26 horas, una para 8 horas y norma de ca-
lidad ya para 3 horas, y la norma de calidad horaria, y 

-

nosotros lo partimos en primera fase y en segunda fase, 

esos niveles.

cosa muy sencilla, como el territorio es diferente, como 
el territorio tiene condiciones morfológicas diferentes, 

vientos, se comporten de forma diferente, dependiendo 
de esas condiciones los territorios deberán tener unas 

tomando el Ministerio como modelo para desarrollar 
-

blemente acá en Bogotá, como es Sabana es más abier-
-

gicas del territorio, hay más posibilidad de dispersión 

otro esté abierto, cuando a nosotros se nos cierra no hay 

por eso hay una concentración más rápida y hay una 

evitar esa exposición.
-

conocer en la Junta Metropolitana la debida diligencia 
-

o menos un 30 microgramos promedio metro cúbico 
-

precisamente las condiciones meteorológicas y de pro-

-

ojalá ustedes hubiesen estado como está este Bogotá 
hoy, con ese sol radiante, así está esta mañana nuestro 
Valle de Aburrá, completamente radiante.

Presidente (E), honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

Doctor Gaitán.
Honorable Representante Ángel María Gaitán 

Pulido:
-

ser humano, usted nos habla del 9.2 de las muertes na-
turales, de las más de 6 millones de habitantes del Área 
del Aburrá, son causadas por muerte natural, por efec-

se tengan también del área son muy importantes, pero a 
-

referente, Presidente y honorables Representantes, para 

desconocemos la inmensa mayoría de colombianos.
-

ha venido sucediendo en un sector de Colombia, para 

le reconocemos a Nicolás Albeiro Echeverry ha traído 
-
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Gobierno nacional y si las Autoridades competentes al 

país. Muchas gracias.
Presidente (E), honorable Representante Crisanto 

Pizo Mazabuel:
Doctor Prieto.
Director del Área Metropolitana del Valle de 

Aburrá, Eugenio Prieto Soto:
Gracias Presidente. Doctor Gaitán, en el plantea-

de las muertes naturales, es un planteamiento con la 
metodología de la Organización Mundial de la Salud 

-
tán densamente poblados, o sea, no es solamente para 

-
ca a todos los Centros Urbanos del país; ahora bien, son 
esas condiciones morfológicas y son esas condiciones 

-
nea de la Organización Mundial de la Salud, por eso 

haga ya la investigación epidemiológica para todos los 

epidemiológica sí nos permitirá decir ya con más exac-
titud, cuánto es para cada territorio, hay unos indica-
dores y hay unos índices, pero yo soy muy respetuoso 

se lo podemos relacionar al tema de la calidad del aire, 

dé la medición, pero sí le recomiendo la lectura de la 

de Salud, el propio Ministerio de Salud expresa sobre 

habitamos los Centros Urbanos.

desde diferentes áreas sistematizando la problemática, 
hemos hecho moderación de inventario de emisiones, 
tenemos monitoreo del aire, control y seguimiento de 
emisiones, desde el Área Metropolitana y desde el Va-
lle de Aburrá se viene haciendo un trabajo de Desa-
rrollo Urbano, fortalecimiento institucional, trabajo de 
movilidad y estamos elaborando en estos momentos el 
Plan Operacional o el Plan, perdón, elaboramos el Plan 
Operacional como parte del Plan Integral de Gestión 
de Calidad del Aire, trabajamos el tema de Educación 
Ambiental, de dinámica atmosférica, de autogestión.

-

-
tros hacemos control a las fuentes móviles, es decir a 

de emisión de gases, y hemos incrementado enorme-
mente esas mediciones y en la vía, miren, como están 
ahí viendo ustedes en la foto, hemos incrementado esos 
controles en un 342%, en visitas a los propios Centros 
de Diagnóstico Automotriz y en más de un 150% el 

-

Autoridad Ambiental, el 46% es muy alto, si a mí me 
dicen, no pasa el 10, no pasa el 8, no pasa el 7, pue-
de ser un margen de error, pero el 46% es muy alto y 
nosotros ya estamos comenzando a publicar en orden 
descendente, los Centros de Diagnóstico Automotriz 

este Congreso de la República y desde el Ministerio de 
Ambiente y Desarrollo Sostenible, nos acompañen con 

salud de los habitantes del territorio.

-
cado y ellos van y lo buscan, pues le recomendamos a 

está, como nosotros vamos a publicar, si ustedes ven 
-

lo estamos haciendo, si un Centro de Diagnóstico Au-

-
vimos el 10%, pero otro expide 500 y le devolvemos 
100, le devolvimos el 20, ese estará por encima, en ese 

ejerza un control social sobre este tema; y ahí están las 

-
tores, intercambios en el territorio para mayor movili-
dad, el sistema de transporte de carga con el Gobierno 

-

tocar, espacio público verde, Banco 2 Metropolitano, 
etc., etc.

-

no nos miren solo a nosotros, mírense en otros Centros 

90.000 vehículos y hoy entran al año 130, 140.000 ve-
hículos al Valle de Aburrá, es decir, 386 cada día, para 
poder satisfacer ese ingreso necesitaríamos estar cons-
truyendo diariamente dos kilómetros de vías nuevas en 
el Valle de Aburrá, eso no da.

-

-

espera, se les diga cuáles son los modelos de vehí-

tienen una tecnología más moderna para poder consu-

a hablar del tema del combustible, pero el combus-

adecuada puede ser el mejor combustible, pero no va 

víveres, de los alimentos, de los materiales y ahí tene-
mos una problemática muy fuerte.
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Y por eso acogemos el llamado y la invitación del 
Representante Nicolás Albeiro, chatarrización y susti-
tución o reposición, necesitamos ya trabajar, acogemos 

-
ción y de reposición, se vuelva de importancia ambien-
tal para tener exenciones tributarias y poder montar un 

en esta Comisión Quinta de la Cámara de Representan-
-

cho al Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible.
Y yo digo, estas personas tienen estos vehículos 

-

permitirles a ellos también hacer esa chatarrización o 
reposición y obviamente tener una tasa de contribución 
o de compensación, cuando alguien vaya a vender un 
vehículo de esta naturaleza, mírenlo en sus territorios, 
ustedes también los van a ver rodando en sus territo-

Este es el tema de Ecopetrol, señor Presidente, ho-
norables Congresistas, nosotros debemos hacer un re-

Ecopetrol anticipó el mejoramiento de la calidad de los 
combustibles en el Valle de Aburrá, nosotros teníamos 
4.500 partes por millón de azufre en el diésel y mil par-
tes por millón de azufre en la gasolina, Ecopetrol anti-
cipó en varios años fundamentalmente el del diésel y 
hoy estamos en 50 y en gasolina se logró llegar también 
gradualmente a 300 partes por millón de azufre, noso-

hecho, pero todavía para territorios como el nuestro si-

hoy a tecnología EURO 4 y ya no nos están vendiendo 
sino chasises EURO 6 y es parte de la problemática 

combustible.

Alcalde de Medellín, Federico Gutiérrez, le envió una 
carta al señor Presidente de Ecopetrol, también la en-

diez Alcaldes del Valle de Aburrá, lo envió el honora-

muy valioso.

paradigma de la movilidad, si no hace, si no hablamos 
de ese cambio de paradigma de la movilidad, todo lo 

-
jan vacíos de 7, 8, 10 años, cuando el territorio ya nece-
sita entrar ahí, entonces esa movilidad no siempre sig-

-

-

todos y todas se sientan cómodos y seguros, peatones, 
ciclistas, personas en situación de discapacidad.

En el territorio nuestro se avanzó en el Concejo 
de Medellín, donde estuvo también el doctor Nicolás 
Albeiro durante varios periodos como Concejal y fue 
Presidente, invirtiendo la pirámide de la movilidad, 
hoy Medellín en su POT y en su Área Metropolitana, la 
Junta Metropolitana aprobó esta inversión de la movi-
lidad y por eso entonces estamos hablando hoy de com-
ponentes, de movilidad activa, de promoción del trans-
porte público y de organización logística del territorio, 
si nosotros no trabajamos en eso, es muy complejo.

-

territorio hoy no tenga más emisiones, este territorio si 
no tuviera hoy el metro de Medellín, si no tuviera los 
cables, si no tuviera el tranvía, si no tuviera el modelo 

-
viera estas tecnologías más limpias y la integración del 
transporte público, tendríamos un tema ahí sí de verda-
dera emergencia ambiental.

Por eso entonces seguimos trabajando en perma-
nencia de transporte público, calidad-cobertura, inte-
gración de ese transporte público, fortalecimiento y 
modernización empresarial y venimos trabajando para 

integraran también el transporte público colectivo y 
hoy el Plan Nacional de Desarrollo permite hacer con-

-
presarios de la movilidad de sus cuencas, pero sí hacer 

Tenemos plan de mejoramiento metroplus, cober-
tura de medición y calidad de ese transporte público, 

medios digitales, plan de intervención de paraderos e 
información a los usuarios, planes de corredores pre-

venimos haciendo en ciclorrutas, en ciclocaminabili-

Medellín y dos en Sabaneta, vamos a tener estaciones 
en los 10 municipios del Valle de Aburrá, 120 kilóme-

-
caldía de Medellín, en Medellín van a hacer aproxima-

nosotros haremos 20 en el compromiso con Medellín 
de los de Medellín y obviamente ahí va todo el tema 

la posibilidad de los Espacios Públicos Verdes y otras 
alrededor de 90 estaciones más de ciclocaminabilidad 
y seguir formando a las jóvenes generaciones en esta 
movilidad no motorizada o movilidad activa como la 
he llamado yo.

Entonces, concluyo, señor Presidente, con esta ruta, 
-

cuánto nosotros vamos a medirnos, les dejo esta re-
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-
ca, desde nuestros Centros Urbanos, desde el Gobierno 
nacional, no hacemos algo en 10 años al 2030 vamos a 
multiplicar por 2 los gases efecto invernadero y vamos 
a multiplicar por 3 el material particulado y menores; 

-

-
rantizando un aire limpio, es hacia futuro cómo vamos 

voy a dejar ahí cómo seguimos creciendo.

-
vación vehicular, mejora integral del transporte públi-
co, gestión de la demanda, introducción de vehículos 
eléctricos, mejora integral del transporte de carga y 

-

-
rico Gutiérrez y los propios Empresarios, trabajemos 
más rápido en el tema del mejoramiento del transporte 

50% del material particulado PM 2.5 y menores; opti-
mización del sistema de sistemas de control de fuentes 
prioritarias, para también hablar del sector industrial, 

solamente el tema de la movilidad en las fuentes mó-
-

tación al establecimiento de nuevas fuentes, mejora de 

combustibles también ahí.

unas rutas para tener zonas de baja, de baja emisión, 
-

ciencia en combustión, sustitución de combustibles en 
fuentes prioritarias y optimización de sistemas de con-
trol con estándares más estrictos de emisión, eso es lo 

de Ambiente, Red de Vigilancia Epidemiológica de Ca-
lidad del Aire, fortalecimiento de la Red de Monitoreo, 
adopción e implementación del PMOT, con los POT, 
programas de biodiversidad y Servicios Ecosistémicos, 
espacio público verde, arbolados urbanos, gestión de la 

la combustión, zonas de baja emisión, política pública 
-

-
rio, mejora integral del transporte público, mejora inte-
gral del transporte de carga, disminución y control a la 

ejes transversales, diálogo, articulación interinstitucio-
nal, intersectorial, pública, privada, social, academia 
y ciudadanía, educación con responsabilidad, cultura 
ciudadana, comunicación pública.

-

-

impacto esperado en la calidad del aire: alto, medio, 

-

entrar a desarrollar en el territorio.
En ese tema del transporte de carga, le dejo señor 

Viceministro este reto, con las Autopistas de la pros-
-

sotros nos van a entrar y salir cuatro trayectos muy 

viales del país, pero en el Valle de Aburrá no se tuvo en 

un cuello de botella en la entrada y salida del Valle de 

las Autopistas de la Prosperidad.
-

ya instalamos, ya estamos trabajando con ese mecanis-
mo, buscamos actualizar los estándares nacionales de 
calidad del aire en todos los municipios y los Centros 
Urbanos (doctor Gallón, bienvenido), los indicadores, 
establecer un indicador de seguimiento y evaluación, 
y reporte de los costos de contaminación en el país, 
establecer un sistema articulado del Sector Salud para 
la vigilancia epidemiológica, estándares de emisiones, 
un calendario de introducción acelerado de estándares 
de emisiones Euro 6; Instrumentos, crear instrumentos 

del transporte de carga, modernización del transporte 
público; emisiones de motos, como ustedes vieron en 
el cuadro, las motos crecieron el 500% en nuestro te-
rritorio, pero no somos solamente nosotros y las motos 
están generando como tercera fuente después de los 

-
ción de CDA, si trabajo más fuerte y más estricto con 
CDA, proyectos de transporte sostenible, con fondos 

-
no actual de los fondos provenientes de la inspección 
tecnomecánica y de gases y constituir un fondo para 

el tema.
-

blica?, pues medidas propositivas de sensibilización 
individual y colectiva, estímulos económicos a los 
Centros Urbanos para atender los temas de calidad del 
aire y de la salud de los habitantes, autocontrol, Planes 
de Mejoramiento, Control Social, Promoción y Re-
glamentación de la Ley 1715, para generar estímulos 
económicos a la generación de energías producidas con 
recursos renovables y no contaminantes, crear un Fon-
do de Compensación Ambiental con recursos por uso 
o contaminación del recurso aire destinados a medi-
das permanentes y transitorias para prevenir y superar 
contingencias ambientales, en herramientas jurídicas 

-
do, medidas de control y policía como las relativas a 
emisiones de gases y otras medidas de policía y control 

-
lidad del aire basadas en cuencas atmosféricas, o sea, 

-
terio de Ambiente y Desarrollo Sostenible al país, una 

vínculo estrecho entre las emisiones de gases efecto in-
vernadero y las de contaminantes de criterio y priorizar 
por parte del Gobierno nacional frente a los problemas 
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de contaminación del aire en los principales centros ur-

cumplimiento de las metas de mitigación comprometi-
das en gases efecto invernadero.

Impuesto al carbón o Reforma Tributaria del 2016, 

en la legislación, establecer disposiciones legales para 
-

importante sobre todo para tecnologías limpias y ver-

incentivos para la reposición con tecnologías de bajas 
emisiones.

-
cer un alto para mirar cómo en esa problemática con 
las Autoridades Urbanas se puede fortalecer también 

sobre el desarrollo de la Región en coherencia con los 
Instrumentos de Planeación y el Ordenamiento Am-
biental y la Gestión Verde Urbana, Rural con un Sis-

tenemos, nosotros tenemos cuatro Áreas Protegidas 

podríamos seguir declarándolas y esas Áreas Protegi-

haya un calentamiento o el tema del calentamiento del 
territorio de un mayor grado de calor de las zonas de 
calor en el territorio.

214, las facultades de los grandes Centros Urbanos de 
elaborar Planes de Elaboración y Manejo de Cuencas 

nosotros, la Cuenca del Valle de Aburrá cruza total-

-
mos determinando el Pomca de la Cuenca del Valle de 
Aburrá y estamos comenzando a chocar con las direc-

-
ma bastante complejo.

dirigirme al Congreso de la República, a esta Comisión 

señor Representante Nicolás Albeiro Echeverry, Mede-
llín y el Área Metropolitana están haciendo el trabajo 
con responsabilidad, Medellín y el Área Metropolitana 
están garantizando un aire limpio y con calidad a los 

-
llín y el Área Metropolitana hacen un esfuerzo enorme 
para poder mantener esa medición y ese seguimiento 

Gobierno nacional y este honorable Congreso nos per-
-
-

banos de Colombia son territorios bajos en emisiones 
y bajos de carbono. Muchas gracias, señor Presidente.

Presidente, honorable Representante Alfredo 
Guillermo Molina Triana:

-

permiten igualmente hacer política pública y gestión 
pública y ambiental desde otras dimensiones.

en el día de hoy también se sucede paralelo en el Salón 
Boyacá, una actividad con Congresistas Mexicanos al 

-
tencia de los colegas de la Comisión Quinta, y preci-
samente por eso pido excusas de no haber iniciado el 
debate.

-
beiro Echeverry, por este debate, reiterativo pero fun-
damental en el marco del tema de las emisiones y en el 

generado una gran controversia, una gran incertidum-
bre y también desinformación, escuchando al doctor 
Eugenio en su amplia y clara discusión, se determina 

-
-

ver con el tipo de energía combustibles es uno y pre-
cisamente por eso el doctor Nicolás Albeiro hizo una 
citación igualmente a Ecopetrol, damos un saludo al 
doctor Eduardo Uribe y también está hoy el Ministerio 
de Ambiente en cabeza de su Viceministro, un saludo 
especial al doctor Carlos Alberto Botero y por su con-
ducto al Ministro de Ambiente.

-
-

nistro, la importancia de la Coordinación Institucional 
y sobre todo la importancia de tener un Sistema Na-
cional Ambiental mucho más fuerte y fortalecido en el 
marco de la competencia de cada uno de los actores, 
pero también complementada para una Gestión efec-

igualmente debemos empezar a tener Políticas Secto-

disminución de este tipo de acciones contaminantes 

-

el mismo Eugenio lo trasmitía, pues genera igualmente 
-

zación de la misma acción contaminante no tenga un 
-

mulación.
Doctor Luis Horacio Gallón, un gran abrazo, Pre-

sidente de la Comisión de Ordenamiento y también de 

-
-

hacer una interrelación constante en la dinámica de la 

el marco de las soluciones; Ministerio de Energía va 

vamos a jugar un papel importante e igualmente como 

mismos combustibles per se, para hacerlos más soste-
nibles.
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En Colombia también hay una mezcla entre el 8 y el 
10% con biocombustibles y hoy también está la Fede-
ración acá, está invitada, para mostrar unos resultados 

-
mente podamos hacer un debate igualmente comple-
mentario en esa dinámica.

-

Honorable Representante Nicolás Albeiro 
Echeverry Alvarán:

Presidente, gracias en igual sentido Presidente, le 
-

como advertí en mi intervención y como lo ha dicho el 
doctor Eugenio, para nosotros es de suma importancia.

Saludar al doctor Horacio Gallón, Representante a 

y hacer un saludo muy especial a un grupo de Conceja-
les del Municipio, de uno de los Municipios de Antio-

doña Bertha Giraldo, Juan Guillermo Gómez, Daniel 
Gómez, a Anderson Quintero, Adolfo Mejía y un gran 

bienvenida a la Comisión Quinta, donde semanalmen-
te permanecemos en un tema de Interés Ambiental, 
Ecológico, Minero del país.

Muchas gracias, Presidente. Entonces, continuemos 
con el Orden del Día.

Presidente, honorable Representante Alfredo 
Guillermo Molina Triana:

Gracias y reiterar el saludo a los Concejales de Co-
corná y el gran abrazo, bienvenidos a esta su Comisión.

Doctor Carlos Alberto Botero, Viceministro de Am-
biente, la palabra, es bienvenido usted a este recinto.

Viceministro de Ambiente y Desarrollo Sostenible, 
Carlos Alberto Botero López:

Bueno, muy buenos días, gracias señor Presidente, 
a la Mesa Directiva y a los honorables Representantes, 
un saludo especial, excusando obviamente al señor Mi-

desgracia de allí, trabajando con la Presidencia de la 
República.

-
-

materia en este proceso, a los Concejales y a todos los 
demás amigos de Ecopetrol, doctor Eugenio, un saludo 
especial.

Entramos entonces en materia hablando obviamen-

hace el sector ambiental es trabajar, es por la calidad de 
vida de la gente y cómo evitar obviamente esas muer-
tes, y obviamente en el mundo entero mueren alrededor 

-
das obviamente a la contaminación del aire, en Colom-
bia son 8.600 muertes relacionadas al año, o sea, unas 
24 muertes diarias y según estudios del Departamento 
Nacional de Planeación, eso impacta en 1.57% del Pro-

ducto Interno Bruto del país, o sea, unos 12 billones de 

y esta situación.
Lo decían ahora, este es el futuro de nuestro país, 

en el 2050 el 76% de las personas van a vivir en las 
zonas urbanas, hay múltiples factores para ello y no so-
lamente es en Colombia, esta es una tendencia mundial 

condiciones.

-
nitoreo en la calidad del aire en Colombia, tenemos 168 
estaciones de las cuales 77% están trabajando obvia-
mente por PM 10 y hay unos trabajos de reducción en 
grandes ciudades, Medellín obviamente es bandera en 
este proceso, estamos trabajando con Bogotá, con Ce-
sar, con Boyacá y con otras Entidades territoriales del 
país, con Programas de atención en episodios críticos 
como se ha venido haciendo en la ciudad de Medellín 

-
politana del Valle de Aburrá, y obviamente profesiona-
les especializados en el tema, Mesas Regionales y hay 

haciendo, pero también obviamente genera esto, unos 

sustanciales en el país.

y es cómo es la medición en las diferentes Entidades 
-

segunda estamos hablando de Cundinamarca como tal, 

-

contaminación importante, estamos luego en la Guajira 
y la última para llegar al tema es Bogotá, donde la esta-
ción de Carvajal en la ciudadela Kennedy es obviamen-

de los territorios dependiendo obviamente las condicio-

viernes como hemos venido haciéndolo cada semana, 
estamos en las Mesas de Trabajo con ellos, con el Área 
Metropolitana, en las horas de la tarde vamos a estar 
con el Ministerio de Transporte, con el Ministerio de 
Salud, con el Ministerio de Minas y Ambiente y con las 

en cabeza este proceso, haciendo una tarea de toda la 

ministerios en ese sentido y estas Mesas de Trabajo las 

-
mente, de problemas atmosféricos y de calidad del aire 
tenemos en el país, ya mostrábamos las fuentes, ya la 

-

-
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el Parlamentario Arturo Yepes, en ese escenario pues 
-

tiene ya un Plan establecido de manejo, en Medellín 
-

con expertos de Chile, México, Estados Unidos, Co-
lombia y Brasil, donde hicieron un taller muy claro 

ir la ciudad.
-
-

mente es Medellín, hoy tenemos un incremento de mo-

vehículos del país, casi 6 millones y medio de motos 
están planteando las autoridades, seis millones de ve-
hículos en el país y son la tercera fuente de contamina-
ción, ya obviamente todas son de cuatro tiempos, pero 

contaminación en este proceso; entonces estas cosas 
permanentes nos someten hacer un inventario, un diag-
nóstico real y una tarea importantísima en este sentido.

gestión de calidad del aire y ahí vienen unos indicati-

visto las causas del problema y el tema de combustible 
es fundamental, obviamente no solamente el tema del 

-

-

Política Nacional, pero también las autoridades loca-

a permitir ese tipo de situaciones y la desintegración 

anteriormente, unos incentivos claros para este manejo.
Obviamente, ahorita vamos a escuchar el tema de 

más de mil millones de dólares para llegar a las cifras 
de hoy de cincuenta pesos por millón en el diésel o 32 

-
lina, pues obviamente han mejorado ostensiblemente, 

obviamente exponencialmente la situación en el tema 
vehicular.

muy claras y es el tema de lo doméstico, ahí hay un tra-
bajo muy importante, es en el tema de cambio de men-

no entendiera algo fundamental, es el tipo de alertas 

respiratorias, son cuatro alertas, son la alerta naranja, 
la alerta roja, luego viene la alerta purpura y luego la 

-

puede dañar grupos vulnerables, o sea, niños con pro-
blemas respiratorios, enfermedades pulmonares cróni-

enfermedad obviamente crónica en el país y en el mun-

roja, fase una y fase dos, pues viene la alerta purpura 
-

didas muy extremas en cada zona donde se presenta 
ella y la marrón pues obviamente ya es supremamente 

este momento con ellos.
Y preguntaban también el tema de los gasodomés-

-
dos gas carbónico, cuando los sitios son cerrados y hay 
cocinas por ejemplo con leña, ese ya es un problema 
grave, ya con la exposición a sitios abiertos no es tan 

atañe en el día de hoy.
El tema de las autoridades locales de restringir el 

tema de compra de vehículos, pues doctor Yepes, tie-

uno no puede restringir alguna movilidad y puede com-
prar el vehículo en un municipio cercano y no tendría 

-
mo de incentivo de cambio de mentalidad de la gente, 
para poder llegar a eso y por eso también los incenti-

-

costos diferentes en ese sentido.

-
lido lo de las viviendas en sector rural, pero también en 
sentido sector agropecuario donde se pueda obviamen-

una Política Integral del país distinta para llevar a esas 

de áreas protegidas, hoy el país tiene 36 páramos de 
los cuales ya se han delimitado 21 y fuera de eso los 
Pomcas los estamos también trabajando en ese sentido, 

megadiversos como el nuestro, la condición climática 

un poco alejada de esas zonas, es completamente dis-
tinta y es muy grave como lo mostraron anteriormente, 

áreas protegidas hacia el futuro y lo está dando a las 
regiones como tal, entonces en eso podemos ayudarle 
como usted bien lo decía.



GACETA DEL CONGRESO  330  Jueves, 11 de mayo de 2017 Página 19

los gases efecto-invernadero, no en un 20% sino en un 

con el PM 2.5, la conexión de clima y aire de la ONU 

está haciendo a Nivel Internacional para buscar obvia-
-

menten las dos situaciones tanto el cambio climático, 
como eso. 

Y lo último es Fuentes Industriales, hay instrumen-
tos económicos, hay instrumentos hoy de trabajo de 
corporaciones autónomas y de la autoridad ambiental 
local donde están dando unas condiciones y unas exi-

-
mente, están trabajando en algunos planes como uste-
des lo decían ahorita, preguntaron el Plan de Bogotá, 
Bogotá tiene un Plan Decenal de descontaminación de 
aire el Decreto número 98 de 2011, donde se habla de 
la reconversión a vehículos eléctricos, obviamente lo 
del Metro sería algo fundamental para ese tipo de si-

condiciones mucho más adecuadas y disminuir obvia-

también contaminante los buses de la SITP, reemplazo 
obviamente.

Y hay algo fundamental las ciclo rutas, se está 

Eugenio y tenemos ya cinco ciudades del país con los 

del uso de la bicicleta en los diferentes municipios y 
ciudades del país, se han incrementado también las re-

-

-
mos planteando.

el tema de cambio climático para disminuir las emi-

como vamos, vamos a aumentar en 2.4 grados centígra-
dos la temperatura del mundo entero al año 2030, por 

o 15 años no van a ver glaciares en Colombia, esto es 
-

mos tratando de controlar de 140 mil hectáreas defores-
tadas en el año 2014 y bajamos al 2015 a 124 mil, pero 

incluso en algunas zonas nadie se atrevía llegar, pero ya 

-
tares tratar de defender esto, han llegado ya con mine-
ría ilegal, cultivos ilícitos, con ganadería extensiva, a 

obviamente en ese proceso de deforestación.

-

agravar mucho más el problema, la 2.5 también llega a 
nivel alveolar donde generaron los problemas de Salud 

-

y otras Universidades del país también van a hacer el 

es un seguimiento epidemiológico a todo ese tipo de 
acciones y de Salud Pública en cada una de las zonas 
del país.

fuertemente, es el tema de comunicación, ahí hago un 
llamado respetuoso en el sentido cuando todo mundo 

también hacer un daño a la economía y obviamente al 
turismo de Medellín, mucha gente dirá, yo no voy a 

-
llín está supremamente contaminada me voy para otro 
destino y en eso es de explicar cuáles son las alertas, 
estamos entonces, la semana entrante vamos a hacer un 
taller también con los directores de comunicaciones de 
diferentes medios de comunicación del país explicán-

-

sentido de no hacerle daño económico y turístico a la 

para ello sin dejar obviamente de tener una alarma im-

toda la gente del país, a eso le vamos a apostar.

en unos incentivos también en la tarea de pago por ser-

Cornare, inventó el tema de Banco 2, donde familias 
-

viamente generaban esos problema de gases efecto-in-

-

vía Fast Track, de pago por servicios ambientales con 
otras fuentes de recursos en el país, en ese escenario 

-

-
lamente sea para compra de predios o para restauración 

diciembre, 680 mil millones de pesos represados, se 
puedan utilizar para pagos por servicios ambientales a 
los diferentes sectores del país.

-
troles, los controles son fundamentales y por eso maña-
na mismo tenemos reunión con el Ministerio de Trans-
porte, buscando es cómo presentarle a ustedes unas 

Centros de Desarrollo Automotor y obviamente en las 
entradas y salidas de los municipios buscando obvia-

este tipo de daños al tema del aire.

-
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de calidad del aire en Colombia y en el mes de julio, 
agosto estará saliendo una nueva implementación de la 
Política de Calidad del aire en el país.

Muchas gracias, señor Presidente, muchas gracias 

estamos. Muchas gracias.
Presidente (e), honorable Representante Crisanto 

Pizo Mazabuel:
Gracias doctor Carlos Alberto.
Seguidamente le damos la palabra al doctor Eduar-

do Uribe Botero; Vicepresidente de Desarrollo Sosteni-
ble y Ambiental de Ecopetrol.

Vicepresidente de Desarrollo Sostenible y 
Ambiental de Ecopetrol, Eduardo Uribe Botero:

Muchas gracias, Presidente, honorables Represen-
tantes, doctor Nicolás, gracias por la invitación en 
nombre del Presidente Echeverry y de los trabajadores 
de Ecopetrol, gracias por invitarnos a participar y a ha-
cer aportes en este importante debate. Naturalmente no 

solamente estoy totalmente de acuerdo sino han sido 

-
dad cercana al corazón.

lo han dicho, ha habido, Ecopetrol, me voy a limitar 
a hablar sobre el tema de la calidad de los combusti-

los energéticos en la ciudad de Medellín y su relación 
con la calidad del aire y con la solución del problema 

ha dicho antes ha habido un mejoramiento acelerado 
de la calidad de los combustibles en el 2007, Ecopetrol 

-
cativo de los combustibles, pasamos de tener cerca de 
tres mil partes por millón de azufre en el año 2008 a 

Ecopetrol a la ciudad de Medellín tiene en promedio 32 
-

de la gasolina está ocurriendo algo similar, Ecopetrol 

-
tes por millón, eso es muy por debajo de las 300 partes 

-

de los accionistas, de los 400 mil accionistas de Ecope-
-

nes de dólares llegar a ese punto. Pero los combustibles 

de gas para aumentar la oferta en Medellín y la respues-
ta es simplemente sí, hoy en Medellín el Sistema de 
Transporte el Metro-Plus, se mueve en buena medida 

-
colectores de la basura, hay cerca de 500 vehículos de 

digamos la disposición o la disponibilidad de gas para 

la ciudad de Medellín es tanto como la demanda de la 
ciudad lo exija, o sea, no es una restricción.

Pero además está el tema de los biocombustibles, 

también va a aumentar, a permitir un aumento en la 
concentración de este combustible limpio en Medellín 

-
diésel; entonces el mensaje esencial es, Ecopetrol ha 
hecho un esfuerzo inmenso, lo va a seguir haciendo, ha 
sido solidaria con la solución esta Empresa y sus accio-
nistas y la Nación, han sido solidarios con la solución 
de los problemas de calidad del aire en Medellín y en 
el resto del país.

grande no solamente en las autoridades de la ciudad 
-

jidad del problema de calidad del aire, los problemas 
de calidad del aire no tienen soluciones, como dicen no 

-

vehículos, la tecnología de los motores, la composición 
de los combustibles, los asuntos climáticos, el creci-
miento poblacional, el ordenamiento urbano, la arbo-

por lo tanto las soluciones son complejas.
Ahora bien, la manera de adoptar las soluciones 

-
cho, nada nos ganamos mejorando los motores de los 

-
tibles no es adecuada y viceversa, nada nos ganamos 
mejorando aún más la calidad de los combustibles si en 
la ciudad siguen circulando vehículos con edades ob-
soletas, antiguos, nada nos ganamos mejorando la cali-
dad de los vehículos y de los combustibles si las calles 
están despavimentadas o si las Industrias no migran 
hacia combustibles más limpios como el gas y siguen 
utilizando carbón.

-
tafolio de soluciones es tan complejo como las causas 

digámoslo así, un Gobierno adecuado sobre el proble-
ma del aire, una estructura de Gobierno adecuado sobre 
el problema del aire, como las soluciones son diversas 

-
lución y hay instituciones del orden nacional, institu-
ciones del orden regional, instituciones del orden local.

Entonces por ejemplo, el Ministerio de Comercio 
-

Salud, el Ministerio de Ambiente, los Ministerios de 
Hacienda, el Ministerio de Minas y Energía, entonces 
a nivel nacional hay una serie de instituciones, obvia-

-
to también, entonces a nivel nacional hay una serie de 
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las hay, en el caso de Medellín por supuesto el Área 
Metropolitana y la ciudad de Medellín.

-

la solución?, se necesita un Gobierno coordinado del 
problema, la Mesa de la cual ha hablado el doctor Eu-
genio y en la cual nosotros estamos participando y muy 

nos va a convocar para ir construyendo esas soluciones 

problema.

Ahora, y también se ha dicho y esto para terminar, 

dimensionar prudentemente el problema, este proble-
ma no se soluciona con escándalos de prensa, ni se 
soluciona alarmando innecesariamente, lo cual podría 
lo ha dicho el Viceministro, pues desestimular y de 
desacreditar una ciudad maravillosa, bella, pujante y 
atractiva como es Medellín, entonces la prudencia ob-
viamente, el orden serían claves para el tratamiento de 
este problema.

Ahora como decía al principio y para cerrar ahora 
sí, este problema no lo vamos a resolver la semana en-
trante, ni el mes entrante, ni entre dos años, este es un 

los niveles de calidad del aire a niveles seguros para la 

están haciendo es de la mayor importancia, como lo he 
dicho antes, en Medellín uno no puede dimensionar el 

Entonces nosotros necesitamos entender, dimensio-

contaminación del aire en Medellín, para poder dimen-

no lo hacemos así estaríamos actuando en desorden, de 

a una pronta solución del problema.

Muchas gracias, Presidente.

Presidente (e), honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

Muchas gracias, doctor Eduardo.

Me han pedido la palabra el doctor Luciano, el 
doctor Gaitán. Doctor Luciano, tiene la palabra.

Honorable Representante Luciano Grisales 
Londoño:

veces se manejan los temas ambientales en este país, 
-

mado la Alcaldía de Medellín con respecto a denunciar 

esa importante ciudad, la contaminación del aire. Me 

las ciudades del país y la ciudad capital particularmente 

ustedes están dando en esa intención de evidenciar un 

hay tal cantidad de variables hablando de la interven-

-
siones, las ha descrito con precisión, son seis variables 

-
mos una política clara del manejo del efecto ambiental 

-

problema, pero también lo han dicho, en la misma, esa 
claridad doctor Eugenio, se necesita voluntad guberna-
mental y eso lo celebramos de Medellín, pero no lo ve-

coordinación de este Gobierno para enfrentar muchas 

tema ambiental.

actor muy importante y es la autoridad ambiental, por-
-

hablar de innumerable cantidad de problemas, hablaba 
el Viceministro del Sistema Nacional de Áreas Protegi-

insistiendo en la necesidad de discutir y de debatir so-
bre la preservación y la conservación de Ecosistemas 

-
sión de la delimitación y de las prohibiciones, pero ahí 

es una desidia del Gobierno nacional con respecto a 
enfrentar este tema.

Y el Ordenamiento Territorial está provocando una 
-
-

dinación de este Gobierno para enfrentar los problemas 

y por eso desde acá de esta Comisión, yo en días pa-

en nuestra responsabilidad el tema, digamos, con más 
contundencia.

-
mente aterrizan a la formulación y a la implementación 
de ese plan de reducción de la contaminación del aire 

-
-

tante de Ecopetrol, ha descrito como un plan ordenado 

Pues estamos coadyuvando al doctor Nicolás, a la 
Alcaldía de Medellín, en esta intención y hacemos ese 

la responsabilidad de la implementación de esos planes 
-
-

claridad, son seis y hace falta voluntad.
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Entonces, ese llamado de atención, Viceministro, 
y no solamente en el tema de la calidad del aire, en 
la protección de ecosistemas estratégicos, en el tema 
del agua, en todas sus fases, en muchas cosas nos hace 
falta coordinación gubernamental y voluntad de este 

-

ambiental. Muchas gracias, Presidente.
Presidente (e), honorable Representante Crisanto 

Pizo Mazabuel:
Representante Gaitán, tiene la palabra.
Honorable Representante Ángel María Gaitán 

Pulido:
Muy amable Presidente, y un saludo especial a todos 

Quinta todavía, y saludar al doctor Eugenio Prieto y 

en últimas con la calidad de vida de los colombianos 
y usted pone como referente hoy a Medellín y el área 

por traer estos debates tan importantes acá.

mirarse el agua, los niveles de contaminación del agua 

afecta y sumados todos pues tenemos el país y la socie-

de Medellín y del Valle de Aburrá pues sea el gran re-
-

ustedes liderar un proceso para sentar al Gobierno na-
cional, para hacer mesas de trabajo para determinar y 
mejorar cada día las condiciones de la calidad del aire 
en este país.

-
cional en cabeza del Ministerio del Medio Ambiente, 

-
do, concientizado, de cómo enfrentar todas las proble-

-

de vida de los colombianos.

hay contaminación así haya mucha tecnología, siempre 
-

mos la capacidad propositiva para legislar en torno a 

-

transporte, el sector de los combustibles, el sector de la 
-

mentar en este país para con nuestros niños, el tema del 

con políticas absolutamente claras.
Uno ve un Ministerio del Medio Ambiente tratado 

como la cenicienta de este país, con unos recursos allá 
mínimos, infrahumanos para enfrentar una cantidad 
de responsabilidades, tema de basuras es un tema na-
cional, el tema de la megaminería a cielo abierto, otro 

el doctor Eugenio, como Director Ejecutivo del Área 
Metropolitana, cómo se aplican y cómo desarrollamos 

-
jorar no solamente la calidad y el mejoramiento de la 

-
-
-

mente el colombiano de a pie desconoce de principio a 

a los pobres campesinos donde el Estado no ha llegado 
durante 100 o 200 años, los municipios sin recursos en 

de legislación en este país.

-
tencia desde el Gobierno nacional y los Gobiernos re-
gionales y locales con los recursos necesarios y con las 
idoneidades necesarias para poder mitigar este tipo de 

-
-

el tema por ejemplo de la red de vigilancia epidemioló-
-

lectiva desde el orden local, regional y nacional y tiene 

cabo de todo esto redunda es la calidad de vida de los 
colombianos y hoy se toca el aire.

sector en la calidad del aire y del problema del área 

-

el medio ambiente.
Que hoy nosotros podamos replicar muchas cosas 

en materia de legislación nacional, no de competencias 

-

aplicables en todo este país, en todas la diferentes Re-
giones de nuestro país.

-

tema muy especializado, donde ustedes han hecho unos 
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-

-
mos hacer las legislaciones necesarias más allá de lo 

Honorable Representante Nicolás Albeiro 
Echeverry Alvarán:

Con su venia Presidente, una interpelación de dos 
-

por una mala percepción, por unas malas acciones.

-
ma un saldo pedagógico, ojalá esto no se repita en nin-
guna otra ciudad y ojalá podamos colegir esas políticas 

Honorable Representante Ángel María Gaitán 
Pulido:

Para culminar Presidente, es sencillamente, mire, 
-

tro de Minas y Energía y al Ministro del Medio Am-
biente, en el tema de la Colosa y de la megaminería a 
cielo abierto, megaminería a cielo abierto, de donde 

-
cados, yo estoy de acuerdo con la megaminería, pero 

es un tema de los tantos, allí no solamente contamina 

manera directa a la salud de los colombianos y por 
eso vamos a hacer el debate.

Pero sí llamar la atención, doctor Eugenio y doctor 
-

ces de proponerle a Colombia en materia de legislación 

fortalecer el mismo Ministerio del Medio Ambiente, 

podamos llegar a ser más productivos, más competiti-
-

sea la mejor y no sea la peor cada día por todas las 

nos acompañan.
Presidente (e), honorable Representante Crisanto 

Pizo Mazabuel:
Representante Horacio Gallón, tiene la palabra.
Honorable Representante Luis Horacio Gallón 

Arango:
Muchas gracias señor Presidente, un saludo muy 

especial al doctor Eugenio Prieto, al Viceministro, en 

la Comisión Quinta, especialmente a Nicolás Albeiro, 

-

a la ciudad.

y somos más cuidadosos de la salud y por eso lo fe-
licito doctor Eugenio, por ese trabajo tan importante 
y donde la ciudad esta semana escuchaba una noticia 

diez años cuando se tumbaron los árboles para poner 

en la ciudad.
-

toy muy preocupado con la Viceministro, con una de-

la semana pasada estuve en el municipio de San Pedro 

mejorando el medio ambiente, mejorando la cantidad 

acueductos, o se lleva el agua para los acueductos de 
todo el Valle de Aburrá, del occidente cercano de An-

guerrilla y los paramilitares, hoy lo está haciendo la 
institucionalidad, el 70% de los predios utilizados por 
toda la vida, toda la vida para la ganadería y la agricul-

-

-

valor adecuado, por el valor comercial estos terrenos, 

hectáreas de tierra viven con toda seguridad y han sos-
tenido a toda su familia y el 70% de los propietarios de 
los municipios de San José de la Montaña, de Belmira, 
una parte de San Pedro de los Milagros, de Entrerríos, 
se están viendo afectados, entonces van a sacar la gen-

Aburrá de Medellín, de Barbosa, de Bello, de Copa-
cabana, tengan el acueducto, tengamos ambiente sano, 

gentes si las desalojamos para donde los vamos a lle-
var, pues para el Valle de Aburrá, no van a tener otra 

van a haber, más viviendas, más cemento, más de todo.

fue sin socializar y afectó todos esos predios, entonces 

-
ñero Nicolás Albeiro Echeverry, en todos esos temas 

-
siguiendo el sustento con la naturaleza y ellos no se 
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han metido al Páramo de Belmira, a ellos simplemente 

la vida han utilizado para la ganadería y la agricultura, 
toda la vida la han utilizado y entonces ellos dicen, no 

hoy nosotros sí estemos contaminando y antes hace 30 

un tema importante.
Y lo otro, en la ciudad de Medellín, doctor Euge-

nio, se empiezan a dar pasos fundamentales y tenemos 

la República y acompañar al Ministerio de Ambiente, 
-

bando al Ministerio de Ambiente son ridículos, los pro-

se maneja con 1.2, 1.3 billones, para todo el país con 
-

un tema muy difícil de manejar, antes muy guapos los 

vamos a ir, si al tema agropecuario, al tema ambien-
tal, hablamos muy bonito de esto en todas partes, pero 
cuando vamos a aprobar los presupuestos es un míni-

-

los temas importantes del país no hay plata, para los 
-

-

tocamos para el tema ambiental, para el tema de los 
-

Plan Departamental de agua y esos acueductos son para 

-
cuentes con eso.

a puesto los dedos en la llaga, en los temas cruciales de 

-

mejor calidad de vida.
Muchas gracias y felicitaciones a la Comisión 

Quinta, Nicolás Albeiro, por ese debate tan importante 

gracias.
Presidente (e), honorable Representante Crisanto 

Pizo Mazabuel:
Doctor Luciano, para una interpelación, tiene la 

palabra.
Honorable Representante Luciano Grisales 

Londoño:
Presidente, después de la intervención del doctor 

Gallón y aprovechando la presencia del Viceministro 

necesidad de la ley de páramos, muchos municipios 
como lo está explicando el doctor Gallón, tienen una 

área importante en zona de páramos, por tal motivo 
esos municipios en medio de la delimitación pues se 

económicamente importantes, sin esa oportunidad.
-
-
-

todos los colombianos aportemos a esos municipios 

-

no solamente es delimitar y prohibir Viceministro, des-
de acá con la intervención del doctor Gallón, hablando 
de un tema tan importante como la calidad del aire, con 

dónde vamos a buscar el recurso para reconocerle a 
-

ción y la conservación de esos ecosistemas?, eso tiene 

El resto de los colombianos lo debemos reconocer, 

-
plir con esa responsabilidad, casi 30 de los municipios 

50% de su territorio delimitado, 400 Municipios de Co-
lombia tienen zona de páramos, 160 mil personas viven 

-
torios, pero eso no se ha discutido.

-

doctor Nicolás Albeiro, para hablar de la importan-
cia del Sistema Nacional de Áreas Protegidas, no nos 
podemos pasar, Viceministro, de Consulta Popular, 
en Consulta Popular, para evidenciar y para exponer 

zonas en donde la biodiversidad y el agua compartan 

más valioso es la biodiversidad y el agua, pero como no 

oriente sobre la toma de esas decisiones, nos vamos a 
pasar de Consulta Popular en Consulta Popular; enton-

está demandando.

iniciativa Parlamentaria en la responsabilidad delegada 

tema y yo lo he venido insistiendo acá, nos merece a 

-

este modelo está muy cargado de las iniciativas y de la 

República ven.
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Que nos acompañen en esa iniciativa de la ley de 
-

bemos de tener un Sistema Nacional de Áreas Prote-
gidas más riguroso, y Viceministro desde acá con su 

-
-

cediendo en Belmira, pues le metamos más velocidad 
Secretario a la discusión de la Ley de Páramos.

Presidente (E), honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

Tiene la palabra el Representante Inti Asprilla.
Honorable Representante Inti Raúl Asprilla 

Reyes:
Muchas gracias, señor Presidente, en primer lugar, 

reconocer la iniciativa del colega Nicolás Albeiro, en 
buena hora trajo este debate a la Comisión.

Varios puntos de análisis, primero, también agrade-
cerle al doctor Prieto, su exposición me dio claridad un 

de la calidad del aire y sospecho y en eso tiene razón 

solamente de Medellín, el problema está en toda Co-
lombia, acá en Bogotá sabemos por ejemplo, se advier-

se encuentran en desuso y otros están a punto para dar 

-
rios puntos de análisis.

metro, eso lo dijo el Alcalde de Bogotá y yo en ningún 
lado, convidado de piedra parecería el Ministerio de 
Ambiente, no han dicho nada, afortunadamente uste-
des en Medellín no se dejaron engatusar por el Alcalde 

ustedes y ahí viene y lo digo acá, yo no estoy acá para 
-

no nacional es muy perezoso, es ladino, no asume la 

haya retrasado un proyecto de metro y el Ministerio de 
Medio Ambiente brilla por su ausencia.

Segunda fase, la Reserva Thomas van der Hammen, 
es un potrero, Reserva creada por medio de una resolu-

Ministerio de Medio Ambiente defendiendo la Reserva 
-

ración?, exactamente lo mismo, convidados de piedra.
Tercer problema, el problema del transporte público 

masivo, cómo incentivar el transporte público masivo 

hoy en día no hago parte de su Movimiento Político, 
-

centivar el uso del transporte público masivo en la ciu-

-
vo Petro, una inhabilidad por una sanción por parte de 

tenemos por medio de una interpretación tendenciosa 
de la Constitución, somos los más neoliberales de los 

-

-
lizar el carro, o en vez de utilizar la moto, pues utilicen 
el sistema público de transporte masivo. 

-
ocupación, yo no veo verdaderamente una voluntad 

para hacerle el daño a Gustavo Petro, entonces tenemos 

su tarifa de transporte.

proyecto de empezar a implementar la chatarrización 
de los antiguos taxis y comenzar a implementar taxis 

para complementar ese proyecto, entonces yo sí veo 
-

luntad real, mire son conceptos básicos, primero en-

ciudades necesitan una estructura ecológica principal 

la Reserva Thomas van der Hammen pues hace parte 
de esa estructura ecología principal, pero si acá nadie 

-
va Thomas van der Hammen.

En segundo lugar, el metro, el metro también lo 

en día acá en la ciudad de Bogotá?, una ciudad com-
pletamente colapsada, el sistema de transporte masivo 

afecta su dignidad, dos, tres horas metido en un bus, 
tumultos, golpes, esperas larguísimas, entonces si no 

-
mente incentivar un transporte masivo y un sistema de 

en el caso de empezar a llamar la atención sobre las 
mediciones de aire, es importante, pero este es un pro-

-
frontaciones políticas, yo vuelvo a decir, mire acá hay 

destituido o inhabilitado más bien, inhabilitado para ser 

transporte masivo y ahí están calladitos todo el gobier-
no y además de eso tenemos lo último y es la pereza 

hace una consulta para proteger el medio ambiente, lo 

la megaminería o las multinacionales tienen derechos 

-
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Presidente (E), honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

Muchas gracias Representante.

-
dirles Sesión Informal, para oír por tres minuticos al 

-
colás Echeverry.

Entonces, Secretario, en consideración Sesión 

Secretario, David de Jesús Bettín Gómez:

Presidente (E), honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

Por tres minuticos, doctor Alfonso Santos, tiene la 
palabra.

Federación Nacional de Biocombustibles de 
Colombia, Alfonso Santos Montero: 

la curul de la doctora Flora, en aras de la brevedad, 
pero sí con el mejor deseo de hacer un importante 

-
movido por el Representante Nicolás Albeiro Eche-

dirección.

Las alarmas en Colombia se prendieron en el año 
98, a raíz de una resolución promulgada por el Minis-

los combustibles fósiles debían de ser adicionados por 
lo menos en un 2% en peso de un elemento oxigenante, 
desde el año 98 pasó el tiempo después de producir esa 
resolución y solamente hasta el año 2000, 2001, por 
iniciativa parlamentaria se presenta un proyecto de ley 

ese proceso de adición de ese elemento oxigenante, ya 
por iniciativa de Gobierno en el año 2004, se presenta 

la calidad del aire.

En esa forma nosotros hemos venido trabajando en 
esa dirección donde no solo recogemos todo el tema 
ambiental sino también temas sociales y energéticos, 
pero la Federación ha venido trabajando arduamente 
para ver cómo nosotros colaboramos en la mejora del 

-
mente ha tenido la primera aplicación y el primer con-
venio en Medellín, en donde el doctor Eugenio Prieto, 
como Director del Área Metropolitana lo ha acogido, 

esto se debe replicar en todas las ciudades del país y 
ojalá en una oportunidad posterior nos permitan exten-

-

-

puedan presentarles brevemente los puntos más impor-
tantes de ese proyecto.

Presidente (E), honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

Doctor Matéus, tiene la palabra por el resto del 

Federación Nacional de Biocombustibles de 
Colombia, Carlos Matéus Hoyos:

Muchas gracias, señor Presidente, bueno dada la 

y los 10 municipios del Valle, tuvieron hace un año, a 
partir de ahí la Federación decidió hacer insistir en sus 
temas de responsabilidad social y su responsabilidad 

-
tramos una serie de cosas; primero, había una cantidad 
en las principales ciudades del país y no solamente del 
país sino en muchos países unos temas de descoordina-
ción entre lo público y lo privado, no solamente había 
diferencias en temas de regulatorios internos de Políti-
ca Pública de lo Nacional y de lo Local sino también 
en algunos organismos locales y particularmente entre 
lo Público y lo Privado, había una cantidad de inicia-
tivas y, por supuesto, con un relativo éxito de la parte 

las entidades de carácter Privado realizan en su bús-

-

recinto, a la falta de medición, la falta de tener una lí-

las ciudades.
Paralelamente a la estructuración de este proyecto 

simplemente voy a hacer referencia muy rápidamente, 
decidimos hacer la tarea y empezamos a trabajar pre-
cisamente con la Dirección del Área Metropolitana del 

-

sector y organismos como gremios y las empresas sobre 
todo las empresas representativas de la región pueden 
hacer por la ciudad en un tema básicamente voluntario.

Tenemos como se había dicho, tenemos con un solo 
efecto, con un solo problema tenemos dos efectos, uno, 

-

los biocombustibles forman parte de la solución del 
-

-

ver con esto, pero desde el punto de vista de biocom-
bustibles esta sola medida puede aportar y llegar inclu-

el país a 2030.
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los Estados Unidos el cáncer de pulmón tiene las mis-
-
-

una tarea muy importante respecto del uso del tabaco, 

-
rio de Minas y Ecopetrol, particularmente, en reducir 

-

anualmente 5.5 billones de pesos, estamos perdiendo 

aterradora, son 63 mil años laborales perdidos al año, 

-
titividad de Colombia tiene esas diferencias con otras 
regiones, por esta razón, esta es una de las razones 
importantes.

-
mente esto funciona sobre tres parámetros, uno, articu-
lar y generar sinergias, articular lo público con lo públi-
co, lo público con el privado, el privado con el privado 

rueda, todo está estudiado, diagnosticado, existen me-

-
ción de los Estados Unidos involucrada y son proyec-

en Colombia no tenemos recursos del orden nacional 

estamos necesitando, pero sí podemos llegar a fondos 
como el Fondo del Clima y otros Fondos Multilaterales 

Entonces, si juntamos los recursos privados y públi-
cos para formular proyectos de largo alcance vamos a 
tener la posibilidad de llegar a esos recursos, para eso 
tenemos una cantidad de aliados, tenemos a Findeter, 
tenemos al grupo del Banco Mundial, tenemos al grupo 

este proceso moviendo estos temas.

-
sarrollando, en este momento estamos adelantando la 

se pueden andar y como los vamos a estructurar para 

estructurar para mover todos los temas a nivel de país.

más y muchísimo más detalle, pero básicamente por 

efectos del tiempo y el respeto del tiempo de ustedes, 

Presidente (E), honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

Muchas gracias, en consideración Sesión Formal.
Secretario, David de Jesús Bettín Gómez:

Presidente (E), honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

Cierra el debate el doctor Nicolás Echeverry.
Honorable Representante Nicolás Albeiro 

Echeverry Alvarán:
Presidente, muchas gracias, muy brevemente, por-

recinto, acá la agenda de todos los honorables Congre-
sistas es muy apretada, contrario sensu a la percepción 
ciudadana, siempre tenemos tres, cuatro, cinco citacio-
nes y hoy está el Foro Forestal y están todas las otras 
comisiones activadas.

En primer lugar, recuperar algunas frases o entida-

-
siones, Siata el contar con un sistema de información 

con prontitud y nos permite información vital, pero lo 

el Gobierno y por el Estado es la cultura del uso de esa 
-

modelo a nivel nacional convalidado con un esfuerzo 
de construcción colectiva a partir de una iniciativa ciu-

-

les ha entregado una descentralización de obligaciones 
-

en el tema de la ley de metros y en el tema del apoyo 
presupuestal a los sistemas masivos de transporte, por-

-
tar a un sistema de transporte masivo seguro, confor-

de Hacienda, Dirección Nacional de Planeación, pero 
el Ministerio de Medio Ambiente en sus discusiones 

como una prioridad hacia los municipios en el sentido 
-

cepto económico pueda funcionar.

pero se dejó, no hay acceso a los subsidios, no hay ac-
-

la voluntad política del Gobierno a través de la DIAN, 
a través del Ministerio de Hacienda, para poder atraer 
esos capitales privados y poder atraer esas tecnologías 
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no es posible y no vaya a hablar de hidrocarburos, no 
vaya a hablar de biocombustibles y no vaya a hablar de 
hidrógeno y no vaya a hablar de otra alternativa, por-

salir de lo del hidrocarburo hacia la tecnología es muy 
importante, ahora lo decía Matéus, el doctor Matéus lo 
resaltaba el tema de los biocombustibles, en el tema de 
poder entrar a esa autopista de conocimiento, de unas 

no contaminante.

-

hasta tres para poder resolver su problema y eso tiene 
-

de Desarrollo donde uno interprete la ciudadanía, se 

ir a un colegio, para ir a la empresa para ir a buscar, no 
es posible nosotros tenemos gente viviendo en el sur, 
trabajando en el norte y viceversa y frente a eso yo creo 

-

el crecimiento urbano y con la planeación.
Los cinturones verdes metropolitanos, si bien Me-

dellín lo ha venido haciendo, lo hace y están en las or-
denanzas, en los acuerdos municipales y están adop-
tados en los planes de acción y los planes estratégicos 
pues debe ser un ejemplo para el resto de las ciudades, 

-

de carbono, ese CO2
-

tación, el tema de las Cuencas, las Pomcas, son temas 
-

El tema es de salud pública, no hay una explicación 
diferente, el tema es de salud pública, productividad y 

-
-

te siempre estuvo presente, la Dirección de Planeación 
siempre estuvo presente, pero no hay una articulación 

conversa con Hacienda, no conversa con Planeación, 
-

ñor Gobernador y ustedes hayan citado por lo menos 

Departamental de Medio Ambiente, el Codeam, ese es 

20, 30, 40 propuestas fundamentales, entonces eso es 

la sociedad.
-

dad de la vigilancia epidemiológica de los principales 

centros de estudios en las ciudades capitales del país, 
-

gripa y atraviesan la ciudad y uno se huele y huele a 
-

al Ministerio de Salud con relación de este debate so-
licitándole un acompañamiento y mucha más diligen-
cia en este tema.

-
nistro está en deuda, doctora Lorena, con esta comisión 

-

esfuerzo a través de la sobretasa para pagar los metros 
-

-
-

mos conscientes no hay cómo desarrollar esas políticas 
y desarrollar esas soluciones.

una sesión con el Ministro en esta Comisión para ha-
blar del impuesto de carbono y de la reciente Reforma 

presupuesto?, yo sí creo, pero esas estaciones no miden 
nada, nada, esos son muestreos, muestreos inclusive 
técnicamente mal puestos, no hay, no hay sino tecno-

-
dades y ahí lo probamos en la ciudad de Medellín y lo 

lo va probar, pero no hay sistema, no hay estaciones 

proceso.
-

nistradores del Estado de cuatro años y unos visiona-
rios del Estado a largo plazo, el tema del Sistema de 

la carga del país atraviesa nuestra ciudad día y noche 

una reconversión a un vehículo modelo 48 con motor 

sistema tal y ahí es donde se presentan las situaciones, 

generado accidentes donde pierde la vida mucha gente 

-

en cómo subsidiar esos departamentos como el de An-

carga y el tren de pasajeros.
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Pagos por servicios ambientales, lo decía el señor 
-

radicado, hicimos parte de la construcción de Banco II, 
hoy el Área Metropolitana ha tenido Banco II Urbano, 

realmente pues ahí es donde se consume, por ejemplo 
Medellín se consume al día, el Valle de Aburrá 489.000 
metros cúbicos de agua y solamente produce el 3%, 
6.000 toneladas de alimentos y solamente produce el 
3%; y ese tema de la reforestación y no reforestación 
también es de mirar, Medellín el 75% del territorio es 

para poder uno encontrar una solución adecuada.
El tema de la chatarrización del Fondo Público y 

Privado, los municipios si no reciben a través de un 
Conpes unos recursos importantes y del Findeter es 

-
tegración de los territorios para desarrollar los sistemas 

esfuerzo económico y político para ingresar uno de los 
municipios del Valle de Aburrá al Área Metropolitana y 
el resto del país no ha podido hacer áreas metropolita-

-
mos la voluntad, no se lo permite, esa sí es una tarea del 

-
nas con las provincias, lo harán si hay voluntad política, 
pero no la hay, no la hay, de donde viene el agua, donde 
viene la naturaleza, no tienen esa conversación, ni hay 

-
tura y esa pieza jurídica para poder poner a conversar 
lo rural con lo urbano; entre otras cosas una sociedad 

campo, desesperados por irnos para la ciudad, miramos 
los campesinos por encima del hombro y nos vamos a 
trabajar 20 y 30 años a ahorrar para comprar unas galli-

-

resolver por la integralidad, por el desarrollo humano 

concepto. 

-
biental, yo estoy de acuerdo, no por fast track, también 
mensajito para el Ministro, no por fast track ese es muy 

fuerza, es una mujer débil, envés de generar un proceso 
de inclusión le hacemos una ley y así por el estilo, o 

para presentar y si pudiera presentaría una tumbando 

Entonces realmente el tema no es ahí, el tema es 
articulando, el tema es construyendo juntos, el tema es 

vía predial, o esas sobretasas y cómo la invierten en los 

-

no se pueden perder los megaproyectos o los proyectos 
-

deros de CO2, o generadores de calidad del aire.
-

namos nosotros metidos en un tema de Seguridad Ali-

Presidente (E), honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

Muchas gracias.
Señor Secretario, estamos en Sesión Permanente, 

Secretario, David de Jesús Bettín Gómez:

Presidente (E), honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

la comisión siempre hay un gran compromiso por estos 
temas.

Señor Secretario, continuemos con el Orden del 
Día.

Secretario, David de Jesús Bettín Gómez:
Señor Presidente, si usted bien lo considera son 

unas Proposiciones por parte de los honorables para 
someter a consideración.

Presidente (E), honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

Sí señor, adelante Secretario.
Secretario, David de Jesús Bettín Gómez:

Proposición
El primer punto de los acuerdos de La Habana hacia 

un nuevo campo colombiano Reforma Rural Integral 

desarrollo rural, determinante para impulsar la integra-
ción de las regiones y el desarrollo social y económi-

Agricultura plantea un proyecto de ley, por medio del 
cual se crea el sistema nacional de innovación agrope-
cuaria y se dictan otras disposiciones, el proyecto de 
ley pretende servir como reforma a la Ley 607 de 2000, 

-
miento y operación de las Unidades Municipales de 

-
menta la Asistencia Técnica directa rural en consonan-
cia con el Sistema Nacional de Ciencia y Tecnología; 
sin embargo los sectores productivos y académicos no 
han podido participar de la formulación del proyecto y 

espacios de discusión sobre el mismo.
En aras de dar a conocer el proyecto y escuchar las 

Productivo, se propone la realización de una audiencia 
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pública con fundamento en el artículo 233 de la Ley 
5ª de 1992, para tales efectos cítense al Ministro de 
Agricultura y Desarrollo Rural, doctor Aurelio Irago-
rri Valencia; al Viceministro encargado del ramo; al 
Director de la Corporación Colombiana de Investi-
gación Agropecuaria, doctor Juan Lucas Restrepo; al 
Director del Departamento Nacional de Planeación, 
doctor Simón Gaviria; de igual forma extiéndase la 
invitación a la Asociación Colombiana de Facultad 
del Programa de Ingeniería Agronómica y Agrono-
mía, a la Asociación Colombiana de Ingenieros Agró-
nomos, a la Federación Nacional Sindical Unitaria 
Agropecuaria y al señor César Pachón de Dignidad 
Agropecuaria y demás asociaciones y organizaciones 
interesadas.

Firma; doctor Inti Raúl Asprilla Reyes.
Y anexa unos cuestionarios para los funcionarios 

citados.
Proposición

La Consulta Popular es reconocida como un meca-
nismo de participación ciudadana en el artículo 103 de 
la Constitución Política y reglamentada por medio de la 
Ley 1757 de 2015, por la cual se dictan disposiciones 
en materia de promoción y protección del derecho a la 
participación democrática.

El municipio de Cajamarca, Tolima, ha sido objeto 
de labores de exploración adelantada por parte de la 

10 años trabaja en el proyecto La Colosa, ubicado en la 
vereda La Luisa, cerca del Alto de La Línea donde los 

oro diseminados.
El 26 de marzo de 2017 en el municipio de Caja-

marca se llevó a cabo la Consulta Popular sobre mi-
nería en el municipio, la pregunta a dicha consulta fue 

Cajamarca se ejecuten proyectos de actividades mi-
neras?, en esta jornada ganó el No, con un 97.92, sin 
embargo, de acuerdo con declaraciones del Ministro 

Empresa Minera AngloGold Ashanti aún pueda surtir 
el procedimiento administrativo para hacerse a la licen-
cia de explotación de oro.

En aras de profundizar sobre la postura frente al 
caso de Cajamarca y escuchar a los actores envueltos 
en la misma, se propone la realización de un debate de 
Control Político con fundamento en el artículo 233 de 
la Ley 5ª de 1992.

Para tales efectos, cítense al señor Ministro de Mi-
nas y Energía, doctor Germán Arce; al Ministro de Am-
biente y Desarrollo Sostenible, doctor Gilberto Muri-
llo; a la Directora de la Autoridad Nacional de Licen-
cias Ambientales, doctora Claudia Victoria González 
Hernández y a la Presidenta de la Agencia Nacional de 
Minería, Silvana Habib Daza.

De igual forma extiéndase la invitación al Comité 
Ambiental en Defensa de la Vida y la Red de Comités 
Ambientales del Tolima, Colombia Solidarity Campaign.

Cordialmente,
Inti Raúl Asprilla Reyes y el doctor Ángel María 

Gaitán Pulido.
Se anexa cuestionario, señor Presidente.

Proposición
Solicítese al señor Contralor General de la Repúbli-

-
ción Política y dispuesto en el artículo 26 de la Ley 42 
de 1993 y Ley 610 de 2000, artículo 63 de la Ley 850 
ejerce el control posterior amplio general.

Esto es una solicitud de un control excepcional eso 
está permitido, no es citación, es una solicitud y ya, 
no más.

Presidente (E), honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

Secretario, David de Jesús Bettín Gómez:
Sí señor.
Honorable Representante Arturo Yepes Alzate:
Venga Presidente, o las aprobamos todas o las nega-

Las aprobamos todas o pido verificación del 

Presidente (E), honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

Perdón. Secretario, avancemos, sigamos y después 
votamos todas, sigamos con la siguiente, la siguiente 
por favor.

Secretario, David de Jesús Bettín Gómez:
Sí, señor Presidente.

Presidente (E), honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

Sigamos, señor Secretario.
Secretario, David de Jesús Bettín Gómez:

Proposición
Cítese a una sesión ordinaria a la Comisión Quinta 

-
ga lugar en el municipio de Carmen de Carupa, Cun-

cítense a: 
Señor Ministro de Ambiente y Desarrollo Soste-

nible, al Ministro de Minas y Energía, al Ministro de 
Agricultura y Desarrollo Rural, a la Presidencia de la 
Agencia Nacional Minera, a la Directora de la Autori-
dad Nacional de Licencias Ambientales.

De igual manera, invítense a:
Señor Gobernador de Cundinamarca, al Director de 

la Corporación Autónoma Regional de Cundinamarca, 
al Secretario de Ambiente de Cundinamarca y a los Al-
caldes de la Región.

dicha Sesión de la Comisión.
Presidente (E), honorable Representante Crisanto 

Pizo Mazabuel:
Siguiente proposición.
Secretario, David de Jesús Bettín Gómez:
Sí, señor Presidente.
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Solicítese al señor Contralor General de la Repúbli-
-

ción Política y dispuesto en el artículo 26 de la Ley 42 de 
1993 y Ley 610 de 2000, artículo 63 y la Ley 850 ejerza 
al control posterior amplio y general en forma excepcio-
nal sobre las cuentas y contratos de la Gobernación del 
departamento del Vichada incluyendo de manera especial 
lo referente a los ingresos por Regalías, recursos Fonpet, 

-
sos desde el 1º de enero de 2013 hasta la fecha; en especial 

-
llado de Puerto Carreño y el Programa de Alimentación 
Escolar (PAE), sobre todo lo en lo relacionado con la ur-

en la actual vigencia y vigencias anteriores. (Todos estos 
contratos adolecen de vicios en su etapa precontractual y 
contractual y poscontractual, amén de sobrecostos y so-
brefacturaciones como por ejemplo en lo relacionado con 
el Ciner, donde se cumple con el objeto para el caso, su 
propósito es profundizar e investigar fuentes alternas de 

Lo anterior teniendo en cuenta:
Que el Sistema de Control Fiscal Financiero fue es-

tablecido en la Ley 42 como desarrollo de los artículos 

se determinan los eventos en los cuales la Contraloría 
General de la República puede ejercer control posterior 

Entidad Territorial.
De acuerdo con lo estipulado en el numeral 13 del 

artículo 268 de la Constitución Política el Congreso de 
la República se encuentra habilitado para asignarle fun-
ciones adicionales al Contralor General.

Que la Ley 42 de 1993 y 610 de 2000, artículo 63 le 
otorga competencia prevalente a la Contraloría Gene-

Facultad Excepcional de Control establecido en el artí-
culo 267 de la Carta.

Que el artículo 26 de la Ley 42 de 1993 y Resolu-

General de la República podrá ejercer Control posterior 

-
rresponde a las Contralorías Departamentales y Muni-

del Congreso de la República.

En agosto de 2013 el Ministerio de Hacienda y Cré-
dito Publico giró al departamento del Vichada la suma 
$50.142.734.152 de la fuente de recursos Fonpet, en 
ese mismo mes la Asamblea incorporó estos recursos al 
presupuesto de inversión del departamento. Este rubro 
denominado Fonpet ha ejecutado a la fecha 140 contra-

control.

Atentamente,

 y otras 

Señor Presidente, esta leída la solicitud de control.

Presidente (E), honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

En consideración las proposiciones anteriormente 

Secretario, David de Jesús Bettín Gómez:

Han sido aprobadas, señor Presidente.

Presidente (E), honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

Siguiente punto del Orden del Día, señor Secretario.

Secretario, David de Jesús Bettín Gómez:

Señor Presidente, ha sido agotado el Orden del Día.

Presidente (E), honorable Representante Crisanto 
Pizo Mazabuel:

Muchas gracias a todos y a todas y la Mesa informa 
la citación para la próxima reunión. Muchas gracias.

Las excusas son remitidas a la Comisión de Acredi-
tación Documental de la honorable Cámara de Repre-
sentantes; de acuerdo con la Resolución número 0665 
del 23 de marzo de 2011.
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